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la târg.

Frintapele Bulgariei Ferdinand, a fost 
..snîeîe bvcntc, cum ştinl, la Maiestatea Sa la 
Budapesta, de l-a felicitat din prilejul jubileu
lui său. Dela Budapesta principele Va dus la 
Szombathely spre a pune Ia cale unele afa
ceri private. In oraşul Szombathely (Ungaria) 
să face târg de săptămână Vinerea. Principele 
-■să nimeri tocmai pe târg la Szombathely. Să 
■duse în piaţă, care ca de obiceiu era plină de

şetri, apoi ps marginea drumului să 4fia insifa 
olarilor şi a grădinarilor bulgari. Când prinţul 
sosi în aretul acest ora,'opri trăsura, să duse 
la un olar şi-i zise:

• —  D-ta faci oalele aceste? :■;■:<;•
■ Eu, îi răspunse olarul, avem mestc-

şcgul acesta din tată în fiu. : î . .
Principcle alese 12 oale şi le plău cu 

20 cor. spuiiîd^că le duce îa Bulgaria. Intre

aceste să apropiă da ei grădinarul bulgar 
Stepan Angheluş şi salată bulgăreşte pei 
principe. Acesta stătu de vorbă cu Angheluş, 
iar în urmă îl dărui cu 80 coroane, apoi 
plecă cu trăsura, în mijlocul strigătelor de *să 
trăiască* a târgoveţilor.

Chipul nostru ne arată pe principele vor-' 
bind cu grădinarul bulgar.
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Lucruri mari inafară.
Z lele aceste bătrâna noastră Europa 

a fost surprinsă cu doue lucruri de mare 
Însemnătate pe teren poliţie. Bulgaria, 
care era supusă Turciei, a fost procla
mată de ţară . neatârnată, şi principele 
Ferdinand şi a luat titlu de rege al Bul
gariei. De-odată cu aceasta să face şi 
anexiunea (alipirea) Bosniei şi Herţego- 
vinei cu Împărăţia noastră.

Amândoue aceste s'au făcut In urma 
constituţiei, ce s’a dat Turciei. Despre 
ele să vorbea mai demult, dar ştirile mereu 
să desminţeau. Azi amândoue sunt fapte 
Împlinite.

Lumea, fireşte, să Întreabă, că oâre 
In urma acestor schimbări nu se vor 
face gâlcevi Intre state, nu va iebucni 
vre-un războiu ? încât să poate deduce 
din desfăşurarea Întâmplărilor, am putea 
zice, că nu va fi răsboiu. In privinţa 
aceasta atârnă mult dela ţinuta Turciei. 
Dacă Turcia va Bta mulcom şi va re
cunoaşte noua stare a lucrurilor, răz
boiul dapă toate prevederile va fi eschis. 
Altcum Bă pot naşte grele Incurcăli. 
Diplomaţia tuturor statelor e In plină 
lucrare şi petrece întâmplările cu Încor
dată luare aminte.

Bulgaria — regat.
Luni, în 5 O ct c. Bulgaria a fost 

proclamată de regat neatârnat Procla
maţia s’a făcut în Târnova, vechea re
zidenţă şi oraş de Încoronare a ţarilor 
bulgari de odinioară. Proclamaţia B’a 
fâcut In fiinţa de faţă a principesei, a 
copiilor principelui, a miniştrilor şi a 
prezidentului Sobranici şi a produs vie 
bucurie în toată ţara. Toate oraşele şi 
comunele serbătoresc acest fapt In de- 
regătorii s’a oprit lucrul pe o zi, şco
larii au căpătat vacanţe de 3 zile, mi
liţia e în paradă, pe case steagurile 
naţionale vestesc Însemnătatea zilei. 
MiniBtrul trebilor din lâuntru a făcut 
cunoscut actul prefecţilor prin un cer- 
cular, iar Ferdinand, ca rege, a dat un 
manifest, In care îşi exprimă nădejdea, 
că neatârnarea proclamată o va recu
noaşte şi Turcia şi celelalte state.

Manifestul începe astfel:
»In urma voinţei neuitatului nostru eli

berator şi a marelui popor rusesc, şi cu aju
torul supuşilor bunului amic şi vecin, a Mai. 
S ale regelui român, ne-am scăpat de jug la 
1878 etc.

încât să poate vedea, statele mari 
ale Europei vor recunoaşte Bulgaria, 
ca regat, dar nu să ştie hotărit ţinuta 
Turciei. Regele Ferdinand a înştiinţat 
pe Sultanul, pe cale telegrafică, la ce 
sfatul miniştrilor turci a dat următorul 
răspuns:

»Nu să poate recunoaşte proclamarea 
neatârnării Bulgariei, fiindcă aceea înseamnă 
călcarea tratatului (învoielii între state) de 
Berlin.

Din Bulgaria vine ştirea, că acolo 
nu cred In isbacnirea unui râzboiu, dar 
ca să fie gata pentru ori şi ce întâm
plare, s’a hotărit mob l zarea armatei. 
Bulgaria poate pune pe picior de răz 
boiu 380 mii de soldaţi.

Alipirea Bosniei.
Sunt acum 30 de ani, când după 

războiul româno ruso-turc, în urma ho- 
tărlrii congresului din Berlin, monar- 
chia noastră a cuprins milităreşte provin
ciile turceşti, Bosnia şi Hatţegovina, ca să

facă rânduială In ele. Le-a rămas Insă 
ca Buveran (stăpânitor) cu numele tot 
Sultanul din Constantinopo! Sub admi
nistraţia austro-ungarâ, Bosnia a îna
intat frumos şi acum, în urma consti
tuţiei Turciei şi a proclamării neatâr
nării Bulgariei, monarchal nostru şi 
cercurile politice ale împărăţiei au ho
tărit a face o alipire mai strânsă şi 
nedespărţită a Bosniei cu monarchia 
noastră. Să estinde dreptul de moş
tenire al familiei împărăteşti (Sancţiunea 
pragmatică) şi asupra Bosniei, prin 
ceea-ce înceată suveranitatea Sultanului. 
Bosnia va avea caracterul unei pro
vincii a monarchiei mai strlns legată 
de noi şi apoi, liniştiedu ce lucrurile, 
va căpăta un fel de autonomie (câr
muire prin ea Însăşi) etc.

împăratul şi regele nostru a făcut 
cunoscut acest lucru Domnitorilor eu
ropeni, prin scrisori. Să vede, că Europa 
nu să va împotrivi nici la aceasta. 
Singur Rusia să zice, că ar avea să 
facă oarecare Împotrivire.

Ca să fie mutţamită şi Turcia, m o
narchia noastră a retras armata din 
sangiacul Novibazar, aşa că acesta ră
mâne a Turciei.

Ca să se Impedeee eventuale tur- 
burări, din partea Tarcilor bosniaci 
sau a Sârbilor, corpul XIII. de armată 
din Agram, a Intrat în Bosnia, sporin- 
du-se astfel armata de acolo.

Aşa stau lucrurile la eşirea foaiei 
noastre. Că pace sau războiu va urma, 
să va vedea şi şti In câteva zile.

Sibiiu, 9  Octomvrie n.
Adunarea d ela Setoeşul-să- 

sesc. Adunarea poporală convocată pe Dumi
necă, 4 Oct. a  la Sebeş, s'a ţinut cu bun succes 
şi mare însufleţire. Au fost adunaţi la 4000 de 
de Români, mai cu seamă din Stbeş şi din 
apropiere, din satele mai depărtate fiind îm- 
prdecaţi oamenii a veni pentru culesul viilor. 
Vorbitori aleşi şi înflăcăraţi au luminat po
porul şi i-au descris starea şi împrejurările 
politice. Intre alţii vrednicul nostru advocat 
Dr. Liviu Lennenyi din Sibiiu a descris sta
rea politică şi a îndemnat poporul să ţie 
strîns la partidul nostru naţional. Cu mult 
efect au vorbit deputaţii noştri Dr. I. Maniu 
şi Dr. Vlad, cari au fost primiţi cu m ire în
sufleţire. Ei au arătat isprăvile netrebnice ale 
celor dela cârmă. Au mai vorbit dnii Oct. 
Goga şi T)r. Comşa d n Sălişte, producând 
amândoi mare însufleţire. In sfârşit s'a trimis 
o telegramă de loialitate M. Sale.

Adunarea a decurs în deplină ordine şi 
cu mare însufleţire.

N a ţio n a liştii în  d e le g â ţin n i.
Clubul deputaţilor noştri a cerut dela parti
dul kossuthist, ca să aleagă în delegaţii doi 
deputaţi naţionalişti şi spre acest scop a de
signat pe deput. Dr. Mih Polit şi Dr. Vas. 
Lucaciu, iar ca suplent pe MiJ. Hodja. Ne- 
îtnplinindu-li-se cererea, deputaţii vor abzice 
din toate comisiile, unde au fost aleşi.

In legătură cu aceasta amintim,* că casa 
magnaţilor a ales de membru-ordinar al de- 
legaţiunilor pe episcopul Lugojului, Dr. Va
sile Hossu. •__________

Alegerea de episcop in Caransebeş.
Alegerea de episcop al Caransebe

şului, s'a fâcut după cum a fost anun
ţat, Daminecă în 4 0  3t. c In Caransebeş. 
Actul alegerii a fost condus, de I. P. 
Sa episcopul Aradului, I. Papp, fiind 
împedecat a merge la Caransebeş Escel. 
Sa metr. Meţianu. P. S. Sa Papp a bo* 
sit la Caransebeş Sâmbătă, şi a fost 
primit de membrii Consistorului şi alţi

fruntaşi. Duminecă s’a fâcut sfta slujbă 
cu mare pompă, apoi s’a Întrunit sinodal 
spre a săvârşi alegerea. Ea a decurs îa 
cea mai bună rânduială. Dintre cei 60  
de deputaţi sinodali, au fost de faţă 57. 
Votarea a fost secretă, cu ţidule. După 
ce toţi deputaţii de faţă şi-au dat ţi- 
dulele, s'a făcut scrutiniul (numărarea) 
şi s’a constatat^ câ archimandritul F i-  
laret M usta a primit 41 de voturi, pro- 
tosincelul Dr. Ioan Olar 12 voturi, iar
3 ţidule au fost albe. Astfel a fost pro
clamat de episcop ales al diecezei Ca
ransebeşului Filaret Mas ta. Deputaţii 
sinodali au fâcut mari ovaţii nou alesului, 
iar din afară au sosit, din toate părţile, 
numeroase telegrame de felicitare.

Astfel a fost alegerea. Credem, că 
dieceza văduvită a Caransebeşului şi-a 
căpătat un vrednic mire, care judecând 
depă trecut, va face rânduială, unde 
trebuie şi va fi un stâlp puternic al 
bisericii şi poporului nostru.

Date din viaţă.
Filaret Musta s’a născut înVăliogla 20 Mar

tie 1839 din familie preoţească; după absolvarea 
studiilor gimnasiale în Beiuş a ascultat stu
diile iuridice la Dobriţin, apoi teologia în Ca
ransebeş, continuându-şi studiile la facultatea 
teolog, din Lipsea. Sosit în patrie, fericitul 
episcop Popasu l-a aplicat ca profesor de teol., 
iar în urmă prof. dirigent pănă la 1888. Cu
rând după Intrarea sa în tagma călugărească 
a fost promovat protosincel şi referent la se
natul bisericesc. După o activitate îndelungată 
a fost înaintat (1891), la binemeritata dem
nitate de archimandrit, iar acum ales de episcop. 
In toate afacerile bisericeşti a avut rol În
semnat, îa urma cunoştinţelor sala şi a carac
terului său hotirît şi cinstit

La stările din iăuntru,
—  Proiectul lu i Andrâssy. —  Socialiştii. — ■ 

A dun ări de protestare. —
Proiectul lui AndrâsBy despre schim

barea legii de alegere face tot mai mari 
valuri de agitaţie, cu atât mai mult, 
că acum sunt cunoscute temeiurile şi 
unele părţi ale proiectului. Foaia socia
liştilor »Nepszava« a pus mâna pe ceva 
cale pe o parte a proiectului, care cu
prinde date statistice privitoare la ale
gători şi le-a publicat pe la sfârşitul 
săptămânei trecute. N’am publicat şi nu 
publicăm aceste date In Întregime, pen
tru-că s’a constatat, că Întreg proiectul 
lui Andrâssy, de unde sunt scoase da
tele amintite —  nu e aprobat de Ma
iestatea Sa, sau mai respicat zis: Mai. 
Sa nu fi-a  dat încă învoirea, ca mini
strul sâ prezente acest proiect In dietă 
şi astfel pănă acum nu e de nici un preţ.

Datele publicate de »Nepszava« 
însă îşi au Însemnătatea din alt punct 
de vedere. Anume ele ce arată, că cu 
ce planuri şi sucituri m şeleşti umblă 
Andrâssy şi ortacii lui, pentru a sus
ţinea mai departe clica stăpânitoare de 
azi şi a exchide cu meşteşugire clasele 
muncitoare şi naţionalităţile dela parti
ciparea la viaţa de stat.

Din datele publicate adecă să vede, 
că proiectul va fi cu vot p lu ra l, anume 
vor fi oameni cu câte doue şi cu câte 
trei voturi Aceasta a mărturisit-o şi 
Andiâssy. Măsura aceasta loveşte mai 
rău în clasa muncitoare de pe la oraşe 
şi locuri cu fabrici. Căci d. e. 5-—6 sute 
de »domni« pot avea cu votul plural 
la 1800 de voturi, iar lucrătorii, chiar să 
fie 1800, nu pot învinge, căci nu vor
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avea cn toţii câte nn vot. A avea nn 
vot să cere, ca să ş tii scrie s t  ceti. Iar 
cei cari nu ştin ceti vor alege tot câte
1 0  inşi nn alegător, care va avea nn 
vot. Adecă cei fără carte abia zece 
in şi vor avea un vot. Cu măsura acea
sta Andrâssy scurtează in deosebi pe 
oamenii dela sate, nnde ştiinţa de carte 
este mai puţin răspândită. Mai tare ne 
scurtează însă pe noi dintre toate po
poarele, căci not avem cei m ai m ulţi 
neştiutori de carte. Iată un esemplu In 
privinţa aceasta după datele din »Nep 
szava«: :

Ungurii cari sunt ceva preste 8 
milioane, vor avea 2 mii. şi 5 sute mii de 
voturi, Bau tot al 41ea om va avea vot.

Noi Românii, find 3 milioane, dar 
cu puţini ştiutori de carte, vom avea 
abia 300 mii de voturi, adecă tot al 
10-lea român va avea un vot.

Nemţii, cari cu Saşii împreună 
sunt 2 milioane şi dapă măsura apli- 
cată faţă de Români ar trebui să aibă 
20 0  mii de voturi, vor avea 615 mii 
de voturi, adecă de două ori cât noi. 
Şi aşa mai departe.

Iată unde ne duce nepăsarea şi 
lenea noastră faţă de învăţătura de 
carte. Dar măsura altcum este mîşe- 
lească, pentru-că nu ţine samă de da- 
torinţele de cetăţean. Căci când statul 
Iţi cere dare şi-ţi dace feciorii la câ- 
tane, nu te Întreabă, că ştii scrie şi 
ceti, dar când să-ţi dea drept, Andiâsiy 
te întreabă că ştii carte?

Iată In asta stă nedreptatea. Dar 
apoi dacă socotim împărţirea volnică a 
cercurilor, faptul spus de Andrâsfcy, că 
votarea nu va fi secretă, ci deschisă, ca 
pănă aci, cum şi multe altele, —  vom 
vedea, că acest proiect este rău fi pă
gubitor pentru cetăţenii ţărei şi trebuie 
combătut cu toate mijloacele legale, ca 
să nu-şi dea pentru el învoirea M. Sa.

•V

împotriva proiectului mai aspru 
luptă muncitorimea, grupată In parti
dul socialist Socialiştii ţin adunări una 
după alta şi protestează energic. Şi 
lupta va deveni şi mai aspră, dacă să

F o i t a .
*

In Cluj — Ia proces.
»Lungu-i drumul Clujului* —  aşa zică 

'graiul poporului, dar noi trebue să schim
băm cântecul aşa: >Greu îi drumul Clu

ju lu i* . . . ;  E  greu drumul şi-i greu Clujul 
pentru ziaristica noastră «agitatorică*, cum 
o  numesc procurorii.

E  greu . . . .  pleci seara la 5  din Si
biiu, la 11 eşti culcat în un hotel din Cluj, 
a  doua zi la petractare, cu floricele de gra- 
fiozitate din partea procurorului, apoi sara 
pleci spre casă, ducând în spate câteva luni 
de temniţă şi mergi mai sărac cu câteva sutişoare.

La 24 Sept. a. c. am făcut acest drum. 
Am plecat Miercuri, ca a doua zi dimineaţa 
să facem cunoştinţă reciprocă, eu şi procuro
rul şi să cunosc şi pe domnii juraţi.

Joi dimineaţa ne prezentăm, eu şi apă
sătorul la tribunal, anunţând că sunt faţă.

Ni-se spune, că petractarea s’a amâ
nat pe după prânz, având înainte de amiazi 
a se siârşi o altă cauză de eri. Era, mi-se 
pare un caz de omor . . . .

va prezenta In dietă acest proiect. So
cialiştii au pus în vedere şi greva ge
nerală.

Partidul nostru, cum ştim, aseme
nea a ţinut de curând adunări, aran
jate de deputaţi. Ia ele s’a cerut votul 
universal, cinstit şi nemesteşug t. Acum 
să vor ţinea alte adunări în toate păr
ţile, anume Dumineca viitoare, in 18 
Oct. c. tot pentru votul universal. Să 
cerem şi să facem totul, ce ne iartă 
legea, ca cetăţeni îngrijaţi de soartea 
patriei comane!

Abonament pa 3  luni.
Zilele de toamnă ş i de i a r n ă c e  

urmează, vor fi foarte interesante în ce 
priveşte m işcările ş i evenimentele politice.

In  curând ministrul Andrâssy va 
prezenta în dietă noul proiect de lege 
pentru alegeri, care ş i pănă acum aruncă, 
valuri m ari politice.

Pentru a face înlesnire iubiţiîor no
ştri ţărani de a putea fi bine informaţi 
despre cele ce să vor întâmpla, deschi
dem abonament la »Foaia Poporului» 
pe cele-trei luni din urmă ale anului, 
adecă pe Octomvrie, Noemvrie şi D e
cemvrie ale acestui an.

Preţul acestui abonament este i  
cor. ş i io  bani (55 cr.), un bogatei, o 
nimica aşa zicând, pe lângă bogăţia de 
material de tot felul, ce cuprinde «Foaia 
Poporului».

;
P e  temeiul rapoartelor sosite la 

minister, să împărtăşesc următoarele 
despre roadă, cu datul de 1 Oct. c :

Cucuruzul în urma vremii uscate 
s’a copt bine pretotindinea şi gră
unţul e bine desvoltst. Culesul eă face 
acum, dar tn multe părţi s’a isprăvit, 
Roada întreagă, dapă cât să poate cal
cula, este de vre-o 38 milioane măji 
metr. In ţara întresgă, pe când anul 
trecut au fost 39 milioane m. metr.

Crumpenele asemenea sunt culese, 
dar roada e cern slabă, atât la soiurile 
mai timpurii, cât şi la cele de toamnă.

Iată de:i, că am la dispoziţie o jumă
tate de z<, spre a putea vizita pe prieteni şi 
a cutriera stradele ungurescului oraş.

Era zi de târg, pe strade lume multă, 
văzându-şi de dara veri. Numai eu umblam 
fără ţintă hotărîtă. Afară de un prieten doi, 
ce să mai cercetezi în acest oraş strein?

începeam a mă plictisi, când pe la 10 
şi jumătate îmi vine în minte casa lui Ian tu. 
In câteva minute stau în faţa ei,

Casa lui Iancu? vor întreba unii. Doar 
casa lui Iancu e în Vidra, colo departe în 
cretrii munţilor şi nu îa Cluj.

Aşa e . . .  . dar Iancu al costru a avut 
şi în Cluj o casă. N’a fos>t, ce e drept pro
prietatea lui, dar şi-a avut locuinţa în ea, 
cât timp şi-a făcut studiile juridice în Cluj.
E  totuşi casa lui, ur.de şi-a petrecut o parte 
din anii tinereţei.

In strada Turzii, azi numită strada Pe- 
tofi, la nr. 17 se află o casă veche, dar 
zidită solid şi frumoasă, aşa că nu o prea 
întrec casele moderne, ce se ridică alături. 
Pe la 1848 de sigur va fi fost una din cele 
mai frumoasă zidiri ale Clujului. Aceasta e 
casa lui Iancu. E  cu un cat şi cu ferestrile I 
în faţa soarelui. Intrarea se Iace pe la mijloc

Roada va fi 3 7 y2 mii. de măji metr. 
pe când anul trecut s'au cules 48 mii. 
m. m.

N apii de zăhar ş i  de nutreţ au 
fost Impedecaţi In desvoltare, prin se
cetă, dar ploile din urmă totuşi le a 
ajatat mult. Roada e mulţumitoare, In 
unele locari bană.

Nutreţul măiestrit asemenea a sufe
rit de secetă, dar cu toate aceBte lu- 
ţerna şi măzărichea a putut fi coBită 
Incă odată, cu rezultat bun. In unele 
locuri însă nu s’a mai putut coBi şi 
aşa B’a păscut. Pe livezi otăvile au fost 
mulţumitoare, dar păşunile Bunt In stare 
slabă, aşa că în cele mai multe locuri 
vitele n’au ce paşte.

Viile, cura a fost de prevăzut, 
dau roadă bună. Vremea caldă şi us
cată le-a ajutat mult. Culesul in unele 
locuri s’a isprăvit, dar in cele mai 
multe părţi să face acum.

Pom ii rsemenea dau roadă mul
ţumitoare. Culesul poamelor e în cur
gere. Cu deosebire au dat roadă bună 
In multe părţi merii şi nucii.

. Legumele în timpul din urmă au 
fost cam Imptdecate in desvoltare prin 
uscăţime, dar totuşi roada e bunişoară. 
Cu deosebire varza a rodit bine, deşi 
în multe părţi căpăţinele au rămaB 
cam mici. Omidele au făcut multe 
pagube.

„MUGURUL8 însoţire 
economică-comercială.

— Convocarea, unei adunări. —•
Membri» însoţirei econ.-com. «Mu

gurul* se invită prin aceasta la I-a adu
nare generală extra ordinară, care se 
va ţinea în Eiissbetopol (Eraebetvâros) 
in 16 Oct. st. n. a. c. în localitatea fi
lialei institutului de credit şi economii 
»Racoţana« la orele 11 a m. cu urmă
toarea ordine de zi: Modificarea §§ i!or 
dtn statute a) referitor la responsabili
tatea membrilor insoţirei; b) referitor 
la repâşirea membrilor. Eiisabetcpol in 
5 O^t. 1908 —  Direcţiunea.

pe o poartă mare înfundată şi cu boltitură 
La stârga şi la dreapta porţii sunt de 
ambele laturi trei odăi, cu câte 5 ferestri.' 
De asupra la cat numărul ferestrilor e de
11, cu una mai mult, ca în parter, cu fe
reastra de asupra porţii.

Intru în curte şi întreb de proprietar. 
O servitoare mă conduce în locuinţa dân- 
salui. E  numai doamna acasă. O întreb 
ur ele şi altele despre casă. îmi spune că e 
casă veche, dar bună şi solidă. îmi mai opune 
că pe bîrbatul ei îl cheamă E^kedi Sândor. 
Acesta e acum prorrietarul. Doamna face 
menagiul pentru universitari. Unii din ei ţin 
în chirie odăile de jos,

—  Şi dacă e permis să întreb, îmi zice 
doamna Erkedi, pentru ce te interesezi de 
casa noastră ?

—  Mă interesez, fiind-că în casa acea
sta a şezut odinioară Iancu, prin anii 1844—45, 
când era iurist în Cluj. Şedea el şi cu mai 
mulţi colegi, tot iurişti.

—  Se poate, dar eu nu l’am cunoscut, 
îmi refle ;tează doamna cu naivitate, de altcum 
noi nu avem de mult casa, abia de vre-o 
doi ani. Acum asemenea locuesc aici iurişti, 
noi le facem menagiul şi ne merge bine . .  .
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La procesul nostru.
Am zis In nrul trecut, că vom da câteva 

spicuiri din rapoartele foilor noastre despre 
procesul »FoiiPoporuIui«. Iată cam au scris foile:

„Gazeta Transilvaniei".
»Gazeta* are un raport mai lung/ din 

care dăm următoarele:
Un p3B înainte pe Calvarul nostru, 

ce pare a se ridica la înălţimi fâră de 
sfârşit. ,

Astăzi o foaie pentru ţarani stă 
înaintea curţii ca juraţi, în puterea §■ 
lui, care este ruşinea legislaţiei noastre.

Incriminat e un articol de o co 
loană şi ceva din corpul ziarului. Răs
punderea o are dl S  ivestru Moldovan, 
fiindcă dânsul l’a scris, adecă la prelu
crat dapă un articol trimis din afară, 
elim nând părţile mai grave, ceeace o 
şi spune, pentru apărarea sa, fireşte nu
mai aşa pro forma. Actul de acozaţiune 
e formulat despre «agitaţie în contra 
naţiunei maghiare». Aproape Întreg ar
ticolul e citat, ca potrivit de a agita, 
în  el, sub titula »Cu ce suntem datori 
urmaşilor», este pomenit cszul dela Cer- 
nova, şi alte cazuri din slovâcime, când 
preoţi cari au fost buni slovaci, au fost 
scoşi din post pentru a fi înlocuiţi cu 
alţii, magh aroni Ln sfârşitul articolului 
autorul face observaţia: ce bine e că 
noi avem o biserică naţională şi la noi 
nu să pot întâmpla de ac<stea, —  şi 
îadeamnă să ţinem şi de asum statornic 
la legea şi şcoala noastră!!

Precum se vede, acuza doară nici 
odată n’a iost aşa tr s s l de păr ca toc
mai In cazul de faţă. Se putea spera 
o achitare.

Atât mai vârtos, că In local şovi- 
nistulai şi grosolanului Radcyânszky, 
astăzi fn fruntea tribunalului presidează 
K m k j.s Lajos cu alţi doi oameni noi.

Apărarea a susţinut-o advocatul din 
Cloj: Dr. Ştefan Morariu.

Procesul s'a desfăşurat repede.
S ’a început după amirz< la orele 3 

Procurorul S z o o ;y J e r o  a vorbit ve
hement, atacând la gecere pressa română 
şi glorificând pe £ . Babeş, Bileş etc., ceri

t Am terminat conversaţia. Ies şi mai pri
vesc din stradă vechea casă. Iancu avea închi- 
chiriat întreg parterul, de ambele laturi ale 
porţii. In stânga dela ieşire erau odăile lui, în 
odăile din dreapta pusese paturi, mese şi scaune. 
Făcuse un fel de internat gratuit pentru co
legii săi lipsiţi de mijloace. Iţi daceai o saltea 
şi un ţol (plapoma era prea mare lux pe acele 
timpuri) şi puteai sta cu lunile în casa lui 
Iancu. Tatăl meu Simeon Pop Moldovan, dela 
care ştiu toate acestea, asementa a beneficiat 
de casa lui Ianc î în două rânduri, în timpul 
când a făcut dreptul la acad?m:a din Cluj, 
prin anii 1844— 5.

— Erau frumoase acele vremuri, îmi 
spunea răposatul meu tată, deşi eram puţini 
Români la academia din Cluj, încât ne puteai 
număra pe degete. Dar duceam o viaţă ro
mânească frumoasă şi centrul acestei vieţi era 
Iancu, la convenirile noastre în cafeneaua Ti- 
voli, acasă Ia el şi prt tutindenea.

La praznice mari, când nu mergea acasă 
în munţii lui, serbam z lele împreună cu el şi 
atunci Iancu d-: ob'ceiu chema lăutari şi-i punea 
sub poarta boltită să cânte, lăsând uş'Ie deschise.

Iancu era om aşezat şi de omenie şi cu 
noi studenţii de român făcea mult bine....

sunt adevăraţii conducători ai Români
lor, cu Moldovan Gergely şi soţii. Ceva 
nou n’a spus. Dacă asculţi vre-o cinci 
vorbiri de procuror, te plictiseşti deja. 
Să ştiu Înainte.

Apărătorul de asemenea a fost 
scurt. A răspuns mai mult în ironie. 
S ’a mirat cum de procurorul apără în
tâmplări păcătoase ca cele dela Cernova 
şi Pănade, pe cari toată pressa mai de 
seamă le a condamnat... S ’a restrlns la 
meritul iarid’C sl chestiei. Ca frumoasă 
log că a scos la iveală, că Ispsesc toate 
criteriile agitaţiei.

O duplică de calapod.
Accz itul spune şi el câteva cuvinte 

Dovedeşte că n’a fost în viaţa lui agi
tator, şi nici c ’aspiră sâ fie. înşiră câ
teva cazuri ridicule, când a fost osândit 
că face politică fără de cauţiune, ca 
bunăoară cu o ştire de trei rânduri, în 
care vorbeşte de abzicerea unui fişpan 
obscur.

In continuare să spune apoi osânda.

„Tribuna*.
- «Tribuna* dela Arad, dupăce a publicat 
un raport mai scurt telefonic, dă ca întregire 
următoarele amănunte:

Procesul de presă al »Foii Popo
rului* pertractat îa Cloj în 24 Sept. 
n. c. a dat de nou dovadă, ce porniri 
duşmănoase au procurorii faţă de 
ziaristica română, pe care procurorul 
a timbrat-o de agitatorică şi periculoasă, 
întreg rechizitorul procurorului Szolosi 
s’a învârtit în jurul acestei teme. Z’a- 
ristica română din Ungaria —  a zis 
între altele procurorul —  nu stă la 
nivel european. £ 3  nu adace articole 
de folos cetitorilor, ci caută a ponegri 
a persfla şi a murdări (pifzkolnt) na
ţiunea maghiară. Aceasta li este ţinta 
şi ea nu merită nici o cruţare, trebae 
nimicită!

Aceasta presă nu cunoaşte graniţe 
politice. Graniţa României o extinde 
până la Tisa. Drept dovadă procurorul 
spune, că «Gazeta de Damimcă» d n 
Ş;m!eu a dat portretul moştenitorului 
de tron al României, şi a scris sub e l: 
Moştenitorul de tron al nostru. (Noi 
nu ştim de aşa ceva).

De aceste îmi spunea tatăl meu. Şi ve
chea casă a fost martoră la aceste scene. Ea 
a gîzduit un suflet atât de ideal şi de nobil, 
cum a fost a lui Iancu.

Mă pierd în vraja vremilor apuse, în 
zarea timpului depărtat şi uit pe un moment 
ticăloşiile prez-ntului...

Dar iată vremea trece şi pănă la prânz 
mai am sâ cercetez un prieten, care îşi ispă
şeşte în temniţa d n Farkas-utcza »păcatele de 
agitator». Erte A rel Domşa, dela «Unirea*.

Plec. Dela casa lui Iancu, haid’ la tem
niţă. Cunosc bine obiceiurile tfmniţ*i, căci am 
mai cercetat şi ps alţii da-ai costri zăvoriţi 
aici. Trag clo^oţ^lul, uşa ss deschide şi sunt 
condus la directorul temniţei. Ii spui scopul 
venirii. Ei îmi z e, că trebuie să am permi
siunea dela procuror. L a rugarea mea, cere 
permisiunea dânsul pe cale telefonică şi mi-se 
arată odaia amicului Domşa. II găsesc sănătos 
şl bine dispus. Are o odaie sănătoasă, în faţa 
soarelui şi dinainte cu un coridor. In odaia 
aceasta a stat pe vremuri Septimiu Albini, iar 
mai de curând nepotul meu, Vasile E. Mol
dovan, acum pribeag în America.

Povestim diferite lucruri. Dânsul îmi spune, 
că are tratament bun, căci directorul e om

D’sl de astea a spus procurorul, 
ocupându-se puţin cu articolul încrimi
nat şi cu dl Moldovan, faţă de care 
n’a prea avut argumente de » agitaţie». 
A zis, că pentru dl Moldovan e un 
gravamen, că »Foaia Poporului* e  ce
tită da oameni de aceia, cari cred In 
litera tipărită, ca tn sfânta Scriptură. 
(Adecă ţăranii, poporul dela sate 1) Apoi, 
că ce va zice românul dela munte 
(hsvaşi o’âh) despre episcopii maghiari, 
dupăce din articol reiesă, că episcopul 
Pâvy persecută preoţii, etc.

Vorbirile de apărare ale acuzatului 
şi sie apărătorului Dr. St. Morar, prin 
cari au fost combătute aserţiunile aspre 
ale procurorului, n’au sjatat nimic. Cur
tea ca juri şi-a pronunţat verdictul 
osânditor.

La petractare a asistat public 
mult, tineri universitari români, câteva 
dame maghiare etc. Dintre irleligenţii 
români am observat pe dnii Dr. Casio 
Maniu, Basil Podoaba, I. Mandeal, L. 
Puşcsr etc. cari sub impresia atacuri
lor procurorului, s’au depărtat îngrijaţi 
de soartea ziaristicei române.

„Ţara- noastră
In »Ţara-noastră* cetim următoarele:
O nouă condamnare. Pentru un 

articol »Cu ce datorita strămoşilor no
ştri», scris din prilejul sălbătăciilor fâră 
seamăn săvârşite la Pânade, din partea 
unui regiment de honvezime, —  dl 
Silvestru Moldovan, redactorul »Foii Po
porului» din Sibiiu, a fost condamnat de 
cătră curtea cu juraţi din Cluj la
4 luni închisoare şi 400  coroane 
amendi.

Ci-că articolul încriminat, In care 
se regretau nişte sălbătăcii condamnate 
de toată lumea, —  ar fi cuprins «agi
taţie» împotriva naţiunei maghiare . . .

Pe semne, careva d ntre întemni
ţaţii noîtri e să iese !n curând. Tre
bue să fie cine să i ia locul.

* "
Celelalte foi, precum »Lupta*, «Drape

lul*, «Libertatea* etc. asamenea au luat de
spre proces notiţe în felul toilor de mai sus.

aspru şi punctual, dar foarte cinstit şi cum 
se cade. Domşa e vesel, că în câteva zile i-se 
împlineşte sorocul şi scapă de temniţă.

—  Tu scapi, dar mie acum îmi vine rin- 
dul —  îi zisei la despărţire. Poate să-ţi fiu 
urmaş în acest locaş...

După prânz e la ordinea zilei pertracta
rea. Nimic nou, nimic deosebit. Acelaş rechi
zitor al procurorului, ca la toate procesele noa
stre, cu învinuiri nedrepte şi umflate. Acelaş 
verdict de osândire. Cu multele form alităţi 
vremea trece şi pe când răsună sentinţa tri
bunalului sunt orele 6. Abia am timp să fac 
depeşele necesare şi să scriu la ai mei, apoi 
să plec la gară.

Sunt nouă ore, când suntem ieşiţi din 
gara Clujului. Din cupeul vecin se aude su
netul duios al unui fluier. Un Român îşi varsă 
durerea sufletului în o dragă doină de pe 
Târnave. Lampele electrice ale Clujului lică
resc tot mai departe. Deodată zarea nu li-se 
mai vede, amr întrat între dealuri, Clujul a 
dispărut din vedere...

Hei Clujule, Clujule, să-ţi spun ce a zis de» 
spre tine Iancu în un moment lucid al vieţei sale 
desnădăjduite de pe plaiurile Zărandului? Dar 
nu, nu spun acum nimic, ca să nu dau iarăş 
faţă cu procurorul. . .  Silvestra Moldovan-
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Români, îmbrăţişaţi 
meseriile şi negoţul.

Cea mai puternică bază pe care 
se razimă bunăstarea unui popor, este 
avuţia naţionată. Cultură, mărire, glorie, 
ştiinţă, na e ca putinţă decât in urma 
anei prosperităţi materiale, căci este 
dovedit, că namai naţiunea avută este 
In stare a se avânta la cultură şi pu
tere. Aceasta aa înţeles-o mai toate 
popoarele şi o luptă vie s’a încins pre
tutindeni In scopul de a se Îmbunătăţi 
starea materială a individului în parte 
şi deci a statului în genere; pentru a 
ajunge aci, nimic nu scapă activităţii 
lor. Adevăratul şi nesecatul isvor de 
câştig pentra toţi este pământul cu pro
dusele sale, căci el varsă bunătăţi, atât 
de pe suprafaţă cât şi din sânu-i: de 
pe suprafaţă să iaa producte ca bucate, 
lemnării, etc., iar din sâna i metalele 
cele mai preţioase ca ferul, cărbunii de 
piatră, sarea, aurul, argintul, etc.

Ca cât mijloacele de exploatarea 
pământului sunt mai raţionale, cu cât 
să ştiu mai bine întrebuinţa şi prelucra 
produsele acestuia, cu atât se sporeşte 
mai repede avuţia naţională; muncă cu 
pricepere, muncă cu stăruinţă şi raţional 
condusă: iată mijloacele prin care se 
ajunge la o bunăstare materială.

Noi, Românii, nu putem sta indi- 
ferenţi faţă de o asemenea activitate, 
cu OEebire când nutrim aspiraţiuni din 
cele mai înalte; trebue să luăm deci 
parte ia lupta ce să dă şi, dacă voim 
să ajungem la mărire şi putere, urmează 
să punem mai întâiu o bază solidă averii 
naţionale; aceasta nu o vom putea face 
in alt chip decât jertfind cât de mult 
pentru agricultură, industrie şi comerciu 
şi dându-ne silinţa de a pătrunde cât 
mai adânc în secretele naturii.

Că astăzi nu suntem acolo unde 
am putea să fim, ne putem lesne con* 
vinge, dacă cercetăm ce şi cât facem 
pentru aceBte trei principale ramuri, 
singurele isvoare de bogăţie; lucrăm pă
mântul şi cultivăm puţinele plante şi 
astăzi aproape tot după regula moşte
nită dela strămoşi, deşi timpul şi greu
tăţile nu mai sunt cele de atunci; cu 
industria şi cu negoţul încă nu stăm 
bine, căci aproape totul să afiă în mâna

V e s e l i a .
— Balta giaas«ţ8 e »Peii  P sp eseIqI*. —

Unei copile.
Eri purtai cătrinţă,
Şi iie cu flori . . .
T e  ştiam săracă,
Doar în sărbători 
Săm irau  străinii 
De frumseţa ta, - 
L a joc toată lumea,
Toată, te juca I 
» ' • • • • • • •
Azi te văd în rochii 
Şi zdrenţe nemţăşti;
—  Ce-ai gândit fetiţă,
Că te-mpodobeşti ?
• • • • • • • *  ■
Ţi s’a dus frumseţa 
Cu iia cu flori 
Astăzi nu te joacă 
Nime ’n sărbători.

streinilor, cari trăiesc între poporul no
stru întocmai ca mărăcinele în pămân
tul cel gras făcând nesuferită viaţa Ro
mânilor în Insă* şi casa lor: ei, prin 
viaţă de mizerii la început, prin priva
ţiuni, prin concursul mutual şi asocia- 
ţiuni, profitând şi de faptul prea multei 
noastre toleranţe, s’au înmulţit şi au 
cuprins aproape toată industria mare 
şi mică, tot comercial mare şi mic, pănă 
chiar şi agricultura, nu însă munca agri
colă, căci lor puţin le pasă de boul 
care trage la plug sau de Românul ne
norocit care conduce boul; ei adună 
numai produsele agricole şi le specu
lează cum vreau. Aceşti străini cari să 
înbuibă din sudoarea poporului no
stru, au înţeles timpul în care trăiesc, 
cu cerinţele lui şi, înarmaţi cu cuno
ştinţele necesare, susţinuţi şi încuragiaţi 
de împrejurări, luptă din răsputeri ca 
să poată câştiga avere; ei Îşi deschid 
isvoare de venit, fie din agricultură, fie 
din meserii şi negustorie şi astfel spo
resc într’un mod surprinzător şi în bună 
stare; iar noi, cât şi fii noştri, îndurăm 
lipsa, aşteptând totul numai dela coar
nele plugului şi dela deregătorii.

—------------- — (Va urma).

Exposiţie de copii în Poiana.
La apelul dat de comitetul cen

tral al> Reuniunei rom. egricole sibiiene« 
cătră medicii noştri din comitat, în cauza 
aranjării celei a 3-a exposiţii de copii 
fn Poiana, veteranul medicilor noştri, 
distinsul domn Dr. O. Calefariu d n 
Sâlişte, a dat următorul-râspuns -•

• Onorat comitet central! Regret, 
că fn urma multor ocupaţiuni abia as
tăzi pot răspunde la preţuita dvoastră 
hârtie dto 1/VII. 1908 nr. 94 tx  908. 
înainte de toate vă mulţămesc cordial 
pentra distincţia ce mi-o faceţi şi de 
astădată, luându-mă şi pe mine în 
combinaţie ia formarea juriului pentru 
eventuala exposiţie de [copii, ce bine 
voiţi a sranja în toamna anului ace
stuia in fruntaşa comună curat româ
nească Poiana. Mă simt plăcut îndato
rat de a primi această mişiune onorifică 
şi declar, că mă voiu strâdoi ca să sa
tisfac conştienţios datorieţei primite 
amăsurat modestelor mele puteri. Sunt 
convins despre deplina reuşită a ace
stei expostţi, dacă se vor face de tim

Anmiţ de căsătorie!
(In atenţiunea tuturor candidatelor de măritat.)

Voind, a mă căsători, în lipsa altor cu
noştinţe, caut pe aceasta cale o d şoară sau
o văduvă mai tinără. Să recere să fie: fru
moasă, inteligentă, onestă şi grijitoare bună.

Frumseţa are să o adeverească prin poza 
ce o are mai nouă. Spre a da dovadă, că e
o bună gospodină şi grijitoare, are să pă
streze în timp de o lună de zile dela apariţia 
acestui anunţ câte 1 filer în modul urrnă- 
toriu: In ziua primă va pune la o parte 1 
filer; în a doua zi, de două ori’ ca în ziua 
primă, adecă 2 fii. In ziua a treia, de două 
ori mai mulţi ca în ziua a 2-a, adecă 4  fii.; 
în ziua a 4-a de două ori mai mulţi ca în a 
treia, adecă 8 fii.; şi aşa mai departe, în fie
care zi de două ori mai mulţi fileri ca în ziua 
preccdentS.

Eu nefiind aşa pretenţios, mă mulţumesc 
cu filerii strânşi în modul arătat în timp de o 
lună şi altă avere nu pretind.

Adresa la redacţia acestei foi, sub 5peu- 
donimul » Orlean.<

puriu pregătirile de lipsă şi cu deose
bire dacă Be va alege timpul potrivit 
pentru această aranjare, ştiut fiind câ o 
parte considerabilă a poporaţiunei din . 
amintita comună lipseşte cu desăvârşire 
în decursul verii pănă toamna târziu 
de acasă. Va fi deci de lipsă, ca la 
fixarea terminului pentru eventuala ex
posiţie Bă binevoiţi a cere şi părerea 
persoanelor competente de acolo.

Trecând apoi ia meritul (chestiei) 
afacerii contemplate, sunt şi acum de 
firma convingerc, că onor. comitet un 
lucra bun şi demn âe toată recuno
ştinţa Băvârşeşte prin aceea, că Bă intere
sează nu numai pentru înaintarea eco
nomică a poporului nostru, ci totodată 
şi pentra ameliorarea şi întărirea rasei, 
fiindcă numai aşa vom putea resista 
diferitelor neajunsuri şi vom fi în stare 
de a învinge multele greutăţi, cari zil
nic ne apssă şi ne ameninţă cu înge- 
nunchiăre desăvârşită.

Mă bucur, că puneţi pond deose
bit pe prelegerile poporale contemplate 
la aceste ocasiuni din domeniul igienei, 
al nutririi, profilacsei boalelor contagi
oase ş. a. fiindcă numai aşa se va pu
tea ajunge saopul şi ţânta propusă. 
Exposiţia copiilor bine Îngrijiţi va servi 
fără îndoială prin recunoştinţa obţinută 
de mamele ‘harnice, de un îndemn şi 
stimul puternic pentru toate mamele 
din comuna respectivă şi din întreg 
ţinutul ei. Dar fiindcă din punct de ve
dere igienic se comit inconştient multe 
greşeli, de aceea sunt prelegerile popo
rale la tot caşul de recomandat şi ino- 
mis ds lipBâ intru ajungerea scopului, 
pe care toţi 11 dorim.

De aceea am crezut, că la cas să 
nu să îns/nue puteri mai tinere cu pre
legeri acomodate scopului indicat ori 
cu tesă şi obiect de prelegere şi mai 
potrivit, se vorbesc şi eu cu permisiu
nea dvoastră la acea ocasie despre 
»causclele marei mortalităţi a copiilor 
mici, cu deosebire a sugătorilor®, pre
cum şi despre «mijloacele de combatere 
a acelora».

Cu. aceste încheia, dorind şi acestei 
exposiţii deplin succes,

Sălişte, 13 Iulie 1908.
Ai dvoastre devotat:

Dr. Nic. Calefariu.

MINTE DE COPIL.
Doi copii odată 
Dela noi din sat,
Fraţi dela o mamă;
S ’au lost acăfat 
De o căruţă; — care,
Trecea pe ’nsărat,
Pe uliţa mare 
Dela noi din sat.
Stăpânul văzâridu-i 
Cu biciu ’i croieşte,
Dar pacostea-i gata 
Pe unul oibsştel 
Mama auzindu-1 
Pe copil plângând,
Fuge iute ’n stradă 
Toată trămurând . . .
Cu mâna pe ochi-i 
Sta copilu ’ntins
— »Ce e dragul mamei,
»Cine te-a împins?. .  .
— Nu la înpins nime I 
Celalalt grăieşte;
— Ştii mamă asară,
Ai zis câ, orbeşte 
Ceice-o mâncat mierea 
Ce ai că păta t-o I . . .
Vezi mamă 1 că nu eu,
Ci, el a mâncat-o 1 p . O. OrlăfamL
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S F A T U R I,
Frunzele de napi daa an nutreţ 

foarte ban şi anume atât frunzele de 
napi pentra vite cât şi cei de ză
har, cât şi morcovi şi de alte ver
deţuri. Frunzele acestea sunt vred
nice să fie adunate şi păstrate cu În
grijire, căci valoarea lor nutritoare este 
mai mare decât la cele mai multe nu
treţuri. Frunzele de napi să păstrează 
pe iarnă într’o groapă adâncă şi lată 
de 2 metri şi de lungime corăspanză- 
toare. Pe fundul gropii aşternem pleavă 
ori frunze de arbori, apoi aşezăm în 
straturi frunzele de napi, iar straturile 
le îndesăm bine, mai ales la cele patra 
colţuri ale gropii şi la margini. Aşa 
purcedem strat de strat, pănă ce gră
mada se ridică la înălţime de 1 % — 2 
metri. La sfârşit rotunzim partea de 
deasupra în formă de Btreşină şi după 
ce am pus puţină pleavă pe ea, arun
căm deasupra pământ, aşâ că pătura 
de pământ să fie Va metru de groasă. 
Dapă ce s’a aşezat grămada pe streşină, 
se ivesc crepâturi, ps cari trebuie sâ 
le astrucăm. Dacă iarna voim să dăm 
vitelor nutreţ de acesta, n’avem decât 
să luăm jos pământul lâ un capăt al 
gropii şi să scoatem csntitatea de nutreţ, 
de care avem lipsă. ,Eo><

N o u t ă t i .
Advocaţi noi. Dl Dr. Iuliu Deceanu 

şi-a deschis cancelaria advocaţială în Braşov, 
iar dl Dr. Ludovic Ciato şi-a deschis cancela
rie în Blaj.

- Sinucidere. Oficerul de honvezi Wil- 
helm Chefan din M. Oşorheiu s’a sinucis, 
omorându-să cu o puşcă. Să zice, că cauza 
ar fi datoriile.

PerehizlţlG la „Tribuna". Cetim tn 
«Tribuna*: Marţi (săptămâna trecută) după 
prânz la oarele 4  s’a prezentat la redacţia 
noastră iuncţionarul de poliţie Dr. Mikes Gâ- 
bor, însoţit de detectivul Ronai Istvân cerând 
manuscrisul articolului »Cine-s oamenii lui 
Kossuth ?« apărut în numărul nostru dela 27 
Maiu 1908 şi prin care să desvălea adevărul 
despre Saluzsinski, unul din căţeluşii lui K o
ssuth, redactorul iaimoasei «Lumine* din Bu
dapesta. Rtfuzându-le manuscrisul, numiţii func
ţionari au iăcut perchiziţie în redacţia noa
stră firă a găsi însă manuscrisul căutat. Dre
sând un proces verbal în acest senz şi iscă- 
lindu-1 cu toţi membrii prezenţi ai redacţiei 
şi ou şeful administraţiei noastre d-1 Gh. Ni- 
chin, funcţionarii au plecat, lăsându-ne pers- 
perspcctiva unui nou proces.*

Rivalitatea a doi gendarmi. In Ba- 
nila din Bucovina doi gendarmi cu numele 
Charuk şi Renzki trăiau în mare duşmănie, 
fiindcă erau îndrăgostiţi in una şi aceeaş 
fată. De multe ori să certau şi să băteau. 
De aceea comandantul a strămutat pe Cha
ruk la alt post de gendarmi. Acesta însă 
mânat de diavolul jaluziei, s’a întors la Ba- 
nila, s’a furişat noaptea în casarmă şi iu  un 
glonţ de revoiver a ucis pe Renzki, care dur- 
mea. Ceialalţi gendarmi au prin pe ucigaş.

Omor în Moedu. Săptămâna trecută 
Miercuri r.eşte hoţi au întrat în locuinţa co
merciantului G. O. Gârbacea din Moeciul de 
jos (Bran) şi l-au chinuit, cerându-i bani. 
«Gazetei* ii să scriu din Moeciu următoarele: 
Doi indivizi necunoscuţi au întrat pe o ferea
stră Mercuri noaptea pe la 12 ore în odaia, 
unde dormea tinărul comerciant de aici George
O. Gâ bacea cu soţia sa, copiliţa lor şi o 
servitoare. Indivizii aceştia au legat pe tinărul 
comerciant Gârbacea, l’au lovit cu patul de 
puşcă, apoi la urmă l'au împuşcat drept în 
stomach, apoi in mână, — asa, că acum 
la 6 ore dimineaţa, câr d vă scriu aceste rân

duri victima se află în agonie. Maltratându-l 
întruna l’au întrebat de bani să le dea mai 
multe mii, la ce comerciantul Gârbăcea a 
răspuns, că ce are gata le dă. Dupăce l’au 
puş:at şi în mână cu revolverul, —  au fugit 
(să vede de frică să nu-i prindă cineva, fă- 
cându-se larmă) neluând nimic cu sine. R.

La încheierea foi aflăm că comerciantul 
Gârbacea, după mai multe oare de agonie 
a încetatat din viaţă.

Ministrul Apponyi huiduit. Am siris 
că lâ marea adunare socialistă din .Viena, au 
fost şi reprezentanţi de-ai socialiştilor din Un
garia. Aceştia au sosit acasă Luni seara şi 
au fost aşteptaţi la gară de număroşi tova
răşi, Tot cu trenul acela sosise la Budapesta 
şi contele Apponyi, ministrul de culte şi in
strucţiune publică, pe care socialiştii l’au pri
mit cu sgomotoase huiduelt- strigând >i vorbe 
ce merita. Poliţiştii l’au î nour jurat imediat pe 
domnul ministru şi l'au condus pănă l’a tră
sura, care l’a dus acasă. Altcum nu ştim zău, 
ce păţea!

Constituire. Societatea de lectură «An
dreiu Şaguna* a teologilor şi pedagogilor din 
Seminarul «Andreian* s’a constituit nstfel pe 
anul 1908/9: Preşedinte: Dr. Ioan Lupaş 
prof. semin. Vicepreşedinte: Traian Cibian 
clerie III. Arhivar: V. Nistor cl. III Notar:
V . Judele cleric cl I. Cassar: Gh, Ciupe cl.
II. Controlor: I. Reit cl. I. Bbliotecar: N. 
Cristea cl. II. Vicebibliotecar: N. Răduţiu 
ped. I. Redactor: I. Popa cl. III. Econom : 
Gh. Za viei ped. III. Membri în comisia lite
rară : P. Borzea ol. III, A. Moldovan cl. III,
E. Ciuleiu cl. II, Iosif Trifa cl. II, Grig. Ver- 
meşan cl. I, Simeon Turtea cl. I, I. Baboie 
ped. III, F. Boier ped. III şi I. Dragomir 
ped II.

Aviz. Fiindcă un număr însemnat de 
învăţători cer dela mine scrierile mele, în care 
caz trimiterea lor e împreunată cu spese''po
ştale, aflu de bine a-i sfătui pe cei cari Ie 
mai doresc, ca să le comande dela librăria 
Archidiecesană din Sibiiu, asemenea dela W . 
Kraffc tot de acolo, precum şi dela librăria 

' seminarială din Blaj, de unde comandându-le 
împreună cu cărţi sau recuisite de şcoală, s’ar 
ocoli spesele. Preţul broşurilor este: «Ţiganul 
în căruţă» ediţia a Il-a 20 bani, «Ţiganul că- 
tană* ediţia a Il-a 30 bani, «Seara pe uliţă* 
comedie într’un act 16 bani. Măgărei în 28 
Sept. 1908. —  Eman. Suciu, înv.

Vlcebanul — bătut. Vicebanul Croa
ţiei, Nicolae Crrkovici a fost bătut pe uliţă 
săptămâna trecută de un tinăr universitar, Iu- 
rişa. Acesta l-a oprit în drum, i-a smâncit 
bâta din mână şi Iovindu-1 de doue ori, i-a 
Btrigat:

—  Eşti un mişel, şi nu vicebanl
Apoi a plecat. O parte a publicului a 

aplaudat fapta lui Iurişa. Iurişa a fost prins 
de poliţie. El a mărturisit, că a bătut anume 
pe vicebanul, aşa a voit el. Foile «Pokret* 
şi «Novosti*, cari au preamărit fapta lui Iu
rişa, au fost confişcate.

La fondai „Episcopul Nicolau Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi* au
mai dăruit: Ioan Petrişor, învăţăcel pantofar 
(originar din Alţina); Valeriu Pop, î ;v. croi
tor (Şomcuta-mare)), Nicolau Dragomir, înv. 
(Şura-mică), Nicolau Florea, înv. faur (Alamor), 
George Şonean, înv. cismar (Ruşi), fiecare câte
1 cor. Gavriil Precup, profesor gim. şi prezi
dentul Reuniunii meseriaşilor din Blaj 2 cor. 
Ioan Paicu, învăţător Calbor 1 cor. Const. 
Oancea paroch în Cioara-inf. şi soţia sa Va- 
leria 1 coroană şi Mioara Viorica Tcrdăşian,
10 bani.

Daeă o femele spală cu săpunul-Cerb 
al Iui S:hicht şi o alta cu săpun obicinuit, 
tare şi greu la topit, aceea care foloseşte «să
punul Schi ht« va fi mai curând gata cu 
s p ă l a t u l .  După un an va fi cealaltă mai 
curând gata, dar cu r u f e l e  ei, deoarece nu
mai «săpunul Sihcht*, care să disoalvă uşor 
cruţă rufele şi conservă colorile, ca noue.

Cutrămur şi foc. In comuna Sant-Leo 
(I. Milano, Italia) au ars zilele trecute 79 de 
barace de lemn. Baracele au fost făcute de 
oraşul Milano pentru familiile, ale căror case 
au fost dărîmate prin cutremurai de pământ. 

Acum focul i-a lipsit şi de nouele adăposturi.

, Dl Iuliu Vuia, învăţător-dirigent în Com- 
loşul-mare, a pus Ia dispoziţia veneratelor con- 
zistoare sibiian, blajan, âradan, gherlan, caran- 
sebeşan şi a vicarului maramurăşan câte 100 
garnituri tabele de cetire şi tot atâtea instruc
ţiuni a metodului sunetelor vii, după care se 

; poate învăţa atât de uşor şi curând cetitul şi 
scrisul, spre a se împărţi tn cinste şcoâlelor 
şi preoţilor, cari vor a învăţa poporul cetitul.

Sfinţire de biserică. Din Ciglean ni-să 
scrie: Duminecă în 30 August n. a. c. s’a  
săvârşit sfiaţirea bisericei nouă gr.-cat. din 
Ciglean (comitatul Sălaj). La orele 8 dimi
neaţa soseşte dinspre Jibou dl canonic Ioan 
Georgiu (Gherla) îatimpinat fiind de poporanii 
din Ciglean şi jur, în frunte cu parochol Ioan 
Cioban, judele com. Ştefan Burian şi curatorul- 
prim Ioan Abroham. A fost salutat cu o  
scurtă cuvântare şi condus la casele parochiale.

Dapă o pausă scurtă s'a iăcut litia şi 
s'au dus odăjdiile dela biserica cea veche la 
cea nouă.

S'a făcut apoi sfinţirea apei, iar pa la 9  
ore s’a început liturgia, slujind Rev. D. Ca
nonic cu preoţii din jar. Răspunsurile au fost 
date de tinerimea din Şoimuş, în frunte cu 
învăţătorul.

La orele 12 din partea comitetului pa
rochial s’a dat banchet, într’o baracă' făcută 
din scânduri. Nu au lipsit însă nici de aici 
Jidovii cu rachiu otrăvitor, care nici la bise
rică nu-ţi dă pace.

Urîtă impresie a făcut comitetul paro
chial, că cu mâncările şi beuturile a angajat 
pe Jidovul din sat. Poate că o fi fost vre o 
înţelepciune alui Moldovan Guszti, preot în 
Creaca. Venit, fireşte, n’a fost dela banchet, 
aşa, că nu s’a plătit nici un preot celebrant.
—  «Minor*.

Act de volnîcîe. «Tel. Rom.* aduce: 
în numărul său de Sâbltă  următoarea ştire: 
Primim ştirea telefonică, cumcă conferenţa 
preoţească din tractul Mercurei, convocată şi 
întrunită în comuna Păuca, a fost disolvată 
cu forţa, la ordinul prim-pretorului din Ocna- 
Sibiiului. Aşteptăm amănunte despre acest 
nou act de volnicie, săvârşit din partea unui 
funcţionar, ori hiperzelos în patriotismul său, 
ori necunoscător de autonomia şi organizarea 
noastră bisericească.

Caz de moarte. Cu inima frântă de 
durere aducem la cunoştinţă rudeniilor şi cu
noscuţilor trista ştire, că preaiubitul nostru 
tată, frate şi cumnat Nicolau Simtion, maşinist- 
tipograf şi-a dat blândul său suflet în mânile 
Creatorului Vineri în 2 Octomvrie n. c. 
la orele 4  dimineaţa, îa etate da 73 de ani.

Rămăşiţele pământeşti ale răposatul s’au 
aşezat şpre vecinică odihnă Duminecă în 4- 
Octomvrie n. c., la orele 2 după amiazi, dela 
locuinţă Strada Cisnădiei Nr. 40 in groapa 
familiară din cimiterul gr.-or. Suburbiul-Io- 
sefin. Aurel Simtion, contabil, Victor Simtion, 
compactor, Emilia şi Letiţia ca fii şi fiice, 
Paraschiva Vintilă ca soră, Maria Petersilka 
ca cumnată.

Din prilejul morţii pe casa Reuniunii 
sod. rom. s’a arborat steag negru, a dat şi 
ea un necrolog, iar comitetul Reuniunii a luat 
parte în corpore Ia înmormântare, îonpreuuă cu 
societatea «Tipografia* şi un număros public.

Budgetul Ungariei pe 1909. Am scris, 
că în prima şedinţă a dietei, Ia 22 Sept. c. 
ministrul Wekerle a prezentat budgetul ţării 
pe 1909 împărţit pe diferitele minister». In 
total budgetul are următoarele cifre:
Cheltuieli ordinare . . . C. 1,343.609,342 
Venituri ordinare . . . . » 1,393 785,695

Escedent . C. 50.176,353
Cheltuieli extraordinare .. . C. 212 120,565 
Venituri extraordinare . « 161.992,281

Deficit . G  50.128,284
Totalul cheltuielilor . . . C. 1,555.729,90T 
Totalul venitelor . . . > 1,555,777,976
Aşadar întrecător . . . . C. • 48,069

Adecă budgetul trece în sumă rotundă 
preste un miliard şi jumătate cor. (1 miliard 
555 milioane), iar Intrecătorul e 48 mii cor. 
care insă îa realitate va eşi mai mare. Ace
ste cifre (numere) vor veni în dietă la des- 
batere în curând, pe rând, Ia fiecare ministeri-
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Câfewa cuvinte 
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adcv&rat că in 
vremea de azi c bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror s&nge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari in urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituali. E  timpul suprem ca acestei 
stări îngrozitoare să se pună capăt. Trebue s i fie 

.-cineva care s& dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu
a li, — trebue s i  fie cineva căruia oamenii să-şi 
'încredinţeze fără teami, fără sfială şi cu Încredere 
aScazurile lor secrete. Dar nu e in deajuns însă a 

« destăinui aceste năcazuri ori şi cui, d  trebue să ne 
^adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
rare ştie s i  dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 

s ta n e i apoi va îaceta existenţa boalelor secrcte.
De o chemare atât de măreaţi şi pentru 

scest scop e institutul renumit in toati ţara ăl 
D-rniui P A L O C Z ,  medic de spital, specialist- 
^Budapesta VII, Râkoczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai stricti, primeşte ori-cine (atât bir, 

’-'b aţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
ande sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 

J-se  liniştesc.
Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 

' P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cn metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
soaiele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinirei, înce
puturile de confusie a minţei, urinările onaniei ş, 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea Duterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
.-de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
■aşti. Pentru femei e sală de aşteptare separată' 

-.<jşi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr< 
vj.area nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 

cauză n’ar putea veni in persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
jjr in  scrisoare (în epistolă e de ajans a se alătura 
tu rnai marca de răspuns.) Limba română se vor- 
%aşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, one la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşt şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. ţî pănă la 5 
■orep. (Dumineca pănă ta 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 

4PAL0CZ, medio de spital, specialist, Budapesta 
VII, Râkdci ut. 10. 18 31—

500 Coroane
«de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 

de dinţi a lui Bartilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. B ar
tilla-W inkler Vien» 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
în farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27 ; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacia Teutsch; Meltzer, str. Guşteriţei 
şi str. Cisnădiei. In B istriţa : farmacia lui Herbert. 
Sebeşul-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara : 

farmacia lui Ligner.
Să se ceară pretotindenea apriat apa de dinţi 

a  lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7  sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 11 21 —

Ludovic Ferencs,
c r o i t o r  d ®  b ă r b a ţ i ,  

SiMtaj strada Olsaădtei u . 12,
fgosimadă p. i .  publicului 

cele mai none stofe de  
toamnă în mare asortiment

n i r a t & ţ l t o
sosite «hiar sensa, pentra laaias 
ie  bărbaţi »tofe emg!ss«ştis 
fesmţmieştî şi dia sari
se eaecută dopă m&ară seîs asai 
«oderne vestminte preenm: 8i.sk®, 
M iete,'. fi laiae de «atea, «n

i pieţusri foarte isoâstats.
DeMBbitfc atesţUuae saerită 

noutăţile ie stofs psntra 
nlvrl fl sRagiaM% m afli 
totdeatroa te deposit bopt.

Aiapsa r*T«r«M tflM P soa- 
lasttmato tn atelieral ®en tal pet- 
mit a atrage deosebita atenţione a 
o a. doisni preoţi şi teologi absolvenţi 

Sa easarf âa nrgfoaîS aoafseţto* 
m  ma rlaă ««Mplet ăa feata* te 
â® 2* *ra. . 1 .

Uniforme pentrn voluntari, cum şi 
tot felul de articli de uniformă, după pre
scripţie croitura cea mai nonă.

Q -n s ta v  D u r r
m @ohanlo.

Magazin de maşini de ausut şi de velosipede,
ilM in , P ia ţa -iu re  sas. 19.

Recomandă depositnl sen mare şi bine asortai 
ea toate felurile de maşini de crasmt mai renomite 
din fabrici străine ţi indigene jpe lângă un preţ 
foarte aaoderat 18 33-

Ca spceialitlţi sc reeosaandl maşinile ds casat

w* M M  â Na»!®»», i. NL Pfaf.
Toate aearetorile mşinilo? de ensat de ori-ee 

leSpreeamace, carele, elei&xi fine şi altele se află 
Întotdeauna In depoiitol raeo. Separaturile la maşinile decocntde ori-ee 
feî sânt eiecatate pr»»pt, ieftia fi eoaftieaţiea ea garanţie. Pentrn 
fiesave maşină nonă de ensnt cumpărată dela mine dan 5 ami garanţie

ara

Osers şi Bauer d e  m o t o a r e  ..—
Yiena XX., Dresdnerstrasse 81-83/a. Depou principal: Budapesta VI., Podmaniczky utcza 18.

35 27 52 Locomobile cu benzin
Motoare ou benzin. Motoare cu gaz gugativ.

Forţa de mânare cea mai ieftină din prezenţi Spese d e mânare pe oară, după 
puterea de ’cal 2-3 fiii. Mai multe sute de aranjamente îa mânareJ Condiţii de plată 
favorabile! Fabricaţiune solidă, de primul rang! Cu preţeurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schloşz Ioan & soti, Sas-Veseuş 8 HP aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihâros-Berdny 8 HP 
aranjam, de îmbl.' Nagy I. Pavel, Boglâr 6 HP aranjam, de îmbl. Takâcs Imre, propnet. 
de moară, PâszW 76 HP ajanjam. de îmbl. Steneer Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Cluj.) 40 HP aranjam, de îmbl. şi în alte numeroase domenii.

S A N A T A T E A  M E A ,
viaţa msa, o mulţ imesc D-tale cu a cărui ajutor am ssăpit 
de suferinţe ce de ani îndelungaţi nu s’a putut viudeca, rui- 
nându-mi sănătatea, bucuria familiară ş l.voea.de lucru. A n  
devenit iarăş la puteri. Sute de scrisori în senzul acesta primim, 
aşa vorbesc sute de bolnavi cari cercetează Institutul, după-ce 
au folosit timp mai indeilungat Elektro-Vitalizer. Vindjcarea 
nenumăratelor caşuri de slăbiciuni de nervi, istosire. ins Dimie, 
dureri de cap şi spinare, Impotenţă, bătaie de inimă nervoasă, 
saferinţe nervoase de stomac şi intestine, constipaţie, cronicî, 
reuma, şoldină nevralgie, ischis, paralisie, doc îtnsntează valoarea 
acestui remediu. Despre metod al de vinde :are şi ef acrele obţi
nută dă Jămurira CARTE GRA TIS foarte interesantă care st 
trimite franco în covertă ori şi cui se va provo sa la anuiţi l  

din sFoaia Poporului*. 192 4 -4
Cereţi necondiţionat Cartea pentru B Ă R B A Ţ I şl FE M E I!

ELEKTRO-VITALIZER, institut medical,

( Scrisoare de mulţumită.
Iosif . Vinczen, mire proprietar din Kisharkâny i

■ p u. Nagyharsăny, Felso u. 25 scrie în 6 Iunie | 
1908. Prea stimate Dle Doctor! la 4 Mai am fost 
în persoană la Dv. si mi-am cumpîrat la reco- 
mindatia Dv. un aparat Elektro-Vitalizer. De- 
atunci,’ în decurs de 4 săptămâni l-am folosit în 
sensul dispoziţiilor Dv. şi Vâ impîrtăşesc rezal- 
tatul In cele următoare: In general m i afla cu 
mult mai bine şi sunt cu mult mai vesel, ca în
ainte. Greutate* la mers s’a împuţinat m ilt, tot- 
asemenea au dispărut total durerile din preajma 
soldurilor, oboseala de mat nainte încă nu o 
mai s'mt. Pentru toate aceste, milt stimate Die 
Doctor, Vă <isr> im sincera mea mulţumită.

Cupon pentru CîratisTjucli.

Eiectro-Vitalizer, institut medical, Budapest, 
Kâroly-kcirut 2, Mezanin 55.

Vă rog a-mi trimite opul; 

„Electro-Tlierapie franco sub cuvertă".

Numele

Adresa
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Linim ent, Capsici comp.,
- înlocuitor pentra

Anker-Pain-Expeller
este nn leac de casă valorat de mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune signră 
=  Ia podagră, reumatism şi răceli. =
ItentiS. cauza imitaţiilor de puţină va-
____I__ loăre să fim precauţi la cumpărare
şi să primim numai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker8 şi eu 
numele Kichter. Cu preţul de 80 AL, C  l -40 
şl Cor. 2‘— să capată aproape tn toate far
maciile. Depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia Ini Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* în Praga. ::

... -r Şoseauâ Elisabeta Nr. 5 nou. =
Espediţie zilnică. îs? 2—42

Cea mai mare garanţă ? Condiţii de plată faioraMei

Fabrica 
motoare     —

una din cele mai vechi şi mal mari I

fetxricâ <1© motoare
Uferează

recunoscut

cele mal perfecte 
durabile 

precize ş| sigure 
cari funcţionează 

oele mal Ieftine de i lânat
de gas sugatvl 
de benzin 
de gsz
de uleia orud 
de aeetylen

Reprezrntanţa generală şi depozit:
GELLfettT IGNÂCZ Tărsa

Budapesta, Terăzkorut 41. =  Telefon Nr. 12—91.
_________________ 125 15—20________________

Tovărăşia „MUGURUL",
Recomandăm proprietarilor de vii cu 
toată căldura Tovărăşia românească 
»MUGURUL < însoţire economică- 
comercială în Elisabetopol (E'zsebet- 
vâros) care vinde altoie de viţă de 
vie de t o a t e  s p e c i i l e ,  precum şi 
v i ţ ă  a m e r i c a n ă  c a  şi i ără  r ă 
dă c i nă .  L a dorir ţă însoţirea dă in
strucţie gratis ori-jui îa toate ramu

rile viticulturei. 186 3_ i5

33o@t -frumoN
in două luni prin

pilulele orientale,
singurele cari desvoalti, întă

resc, restaurează pieptul şi 
 ̂ -JV , dau bustului femeesc o ple- 

') nitudine graţioasă, fără, a 
% strica sănătăţii. Garantat
\ •V"'" '-'■l- \  libere de arsenic. Re- V fy  J-i \ \  cunoscute de somităţile 

X\  medicale. Discreţie âb- 
py-A / )  solută. Satula, cu in-u  strucţie d-efolo’irCi Cor

140 12—26 6.40 franco.
I. Ratliie, farmacist Paris.

Depozit: Budapesta, I o s i f  d e  T o r o k  
farmacist, K irâly  uteza 12.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

O R E N D T G. & FE IR I W .
(odinioară Societatea corelărilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Heltanergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru 
căroţat, călărit, yenat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovfeţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte 18 19—
■— articole de galanterie ---=

cn preţurile cele mai moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, S k y  (vârzobi)
permanent în deposit 

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
Liste de preţuri, la cerere, se trimit franco.

Comandele prin  postă se efectuese prompt şi conştienţios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţolori) de cai şi rofere de călătorie

t* y r/ m ^ ţ ţ  "ITI folosite, cu bucata cum şi aran- 
I V I  V Jr  B  I I J r^J jamente complete de odăi

cu m p ără  la peimutări, transferuri şi alte ocazii şi vinde de eceste eu preţuri convenabile

M A R T IN  LA N G , măestrn măsar
----- ■ • - ■■ ■■■ ■■■ ■. - SIBIIU , K albergasse Nr. 2  şi 6. ■■■-- ' 1 -

Toate lucrările pentru zidiri, cum şi reparaturile să preiau în
a te lieru l meu, în casa proprie Kalbergasse.Nr. 6 cum şi în lo ca lu l d e  b o ltă  Kalbergasse Nr. 2

şi să esecută prempt şi solid. 154 4—12

b b :

Magazin de confecţiune de rangul prim
R. G R U N B ER G ER

SIBIIU, Piaţa măre Nr. 3 ,4 , 5 in palatul bănoil Bodenkredit.
Binevoiţi a fi atenţi la  firmă căd lucraţi numai în in

teresul Dv., dacă Vă faceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

- Preţuri strict fixe. 1
In confecţiunea de dame ţin în magazin bluze, japoane, rochii şi spe

cialităţi în haine de băieţi.

w  Mare asortiment.
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.
Cu distinsă stimă

^ 8 31— R . Griuiberg'er. ^

1 lU • JJ i

I Paturi de fer şi alamă,
ce să p o t com pune,

ca paturi-schamier şi paturi-dulap, paturi pentru 
copii, dulapuri de noapte, acăţătoare de haine şi 
mese de spălat în asortiment bogat. Servisuri emai
late de spălat în garnitură deîa 5 pănă 45 Cor.

Maşini de călcat rufe
cu placă de marmoră, pentru institute mai mari de 
spălat şi călcat. Suluri pentru rufe şi 
m aşlni-W ring de rufe (pentru stors). Aca
returi pentru casă şl culină, ca lampe, 
termometre, cumpene pentru culină, msşine pentru 
culină, maşine pentru ecoromia casnică, de unt, 
fierbătoare repede, frigătoare de gaz cu petroleu si 

spirt, maşine de spălat etc.

2 40—52 CAROL F. JICKELI, Sibiiu si Alba-Iulia" I

Pestni tipa» Mep«j«»saha
Cerscgl» de imprimat Otto Baer, D resia—Budaţest*.

am
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Nebunul şl feciorul său. In Sântana (co
mit. Arad) la bătrânul Iosif Muller s'au ară
tat semnele nebuniei. Feciorul lui Muller a 
zis cătră tatăl sSu să se culce. Acesta insă 
a  devenit furios, a apucat un cuţit, cu care 
voia să-l j  unghie. Fecior al a apucat un Ierni 
şi apărându-se a lovit aşa ds rău pe bătrâ

n u l la cap, că acesta a cizut jos mort.

Ua oraş —• bătut tn dobă. Cazul să 
întâmplă în Rusia. Oraşul Bertosca din gu
vernamental Elisabrtograd, a datorat unui 
mare neguţător de bucate din Odessa suma 
de un pătrar ds milion de ruble. Neputând 
plăti a aj ms în concurs şi acum e pus la 
licitaţie. Cine dă mai mult —  acela se va 
alege cu oraş.

Eşit din temniţă. Redactorul >Unirii« 
dl Aurel C. Domşa, împlinindu-şi osânda de 
doue luni în temniţa de stat din Cluj, s'a 
rentors acasă la Blaj.

Starea semănăturilor în România.
După telegramele sosite la ministerul de in
terne starea semănăturilor e următoarea: Cu
curuzul a început să se culeagă, p 3 unde eite 
copt. Roada e b gată şi în cea mai mare 
parte ds bună calitate. Viile să culeg şi au 
rod mult. In mare parte ultimile ploi au fo
losit atât păşunilor cât şi semănăturilor de 
toamnă. T  mpul s’a recorit îa întreaga ţară, 
3n urma ploilor. Roada grâului s’a ridicat 
anul acesta la 22 milioane hsctolitri în ţara 
întreagă şi e superioară celei din anul trecut.

Poştă jâ fu ită . Poşta din Ilva-mare a 
iost jăfuită Sâmbăta trecută noaptea de făp
tuitori necunoscuţi, cari au rupt uşa de fer 
şi au furat din cassetă bani şi mărci în sumă 

cde vre-o 1000 cor.
Cele dintâiu comitete filiale. Am

scris, că Societatea pentru fond de teatru ro
mân a hotărît să întemeieze prin centrele 
locuite de Români, aşanumite «comitete fi

lia le*, cari stând în legătură cu comitetul 
central, să lucre pentru înaintarea cauzai tea
trale la noi.

Cele dintâiu comitete filiale să înteme
iază acum, anume în Braşov, Caransebeş şi 
L ’jgoj.

Rentoarcerea acasă din America, cum 
şritn, anul acesta s’a fă;ut în măsură mare. 
Cifrele ne arată aceasta mai bine. Aşa d. p. 
anul trecut în treiluniul Aprilie-Iunie pe nă- 
ile so iet. Ăustro-Americana au emigrat 10,878 
de oameni şi s’au întors acasă 2543 d i inşi. 
in  acelaş timp în anul acesta au emigrat la 
America numai 4392, iar numărul celor îv- 
torşi este de 19,828. — Cauza rentoarcerii 
este, că de mai mult timp să plătesc slab 
muncitorii în America.

Copii arşi. In săptămâna trecută Atanasia 
Cismaş din Ogradena (Bănat), făcuse foc sâ 
fiarbă de mâncare. S ’a dus apoi afară. In 
timpul acesta fetiţa ei de 3 ani a căzut în 
io c  şi a ars scrum. —  In comuna Globurău tot 
asa ceva s’a ’tâmplat. Femeia lui Urduşan a 
piecat la moară, lăsând în casă pe fata sa 

. ds 4 ani. Aceasta căzu asemenea îa foc, căpătă 
răni grave, în urma cărora muri după un 
chin grozav de o oră. Procuratura a pornit 

l a  ambele cazuri cercetare.
Sănătatea regelui Carol. Ştirile des

pre boala regelui Carol sunt diferite. Cele 
mai noue vestesc, că regele s’ar afla mai 
b  ne. La patul bolnavului a fost chemat acum 
profesorul ds medicină, Dr. Neusser, din 
Viena.

Moarte In pivniţă. Un econom din 
Fiile (Ungaria) Szalai Iânos s’a coborit în 
pivniţa, unde era mult must m buţi, care 
furbea. îndată ce a întrat în pivniţă a fost 
cuprins de ameţeală şi s’a năduşit. L-au 
omorît gazurile de must.

Muscă ucîgaşă. »Severinului« ii să 
scrie din Becicherecul-Mare: In comuna E!c- 
mer masinistul mecanic Ferdinand Fuchs, a 
iost împuns de o muşcă nainte cu două zile. 
Din muşcătură a căpătat înveninate de sânge, 
tnurind după suferinţe îngrozitoare in 2. zile.

Nenorociri pe căile ferate. Nu-i vorbă, 
nu ne putem mângăia, că la noi in Europa 
nu s’ar întâmpla nenorociri pe căile [erate. 
Să întâmplă destule, chiar şi la noi in Unga

ria, dar apoi Statele-unite din America ne 
întrec şi în privinţa aceasta. Iată câteva (late 
statistice despre aceste: In decursul unui an 
de zile au murit cu prilegiul astorfel de ne
norociri 9709 oameni, iar’ 86 mii au rămas 
greu răniţi. Dintre aceştia pe călători să vine 
537 morţi, 16 mii 457 răniţi. Ceialalţi sunt 
slujbaşi de tren. La răspîntii şi în alte locuri, 
voind să urce ori să coboare de pe tren, au 
ajuns sub roate încă 13 mii oameni. Dintre 
ăştia 5000 morţi, 8 mii răniţi.

Un denunclant. Ni-să scriu următoarele: 
In 22 August c. după denunciarea unui individ 
român, pe care mai târziu îl voi şi numi, jindar- 
măria mi-a confişcat biblioteca conţinătoare de 
cărţiedate în România, sub pretext că sunt cărţi 
oprite şi conţin idei contrare statului Onoare 
acelui »br*v« român, care în aşa chip a salvat 
patria ! Sibiiu, 5  Oct. c. — Dragoe Aleman.

Expoziţia de poame şi deriva
tele lor, ce o va aranja «Reuniunea 
rom 8gricolâ sibiiană« in Avrig, se va 
deschde Duminecă, în 18 Octomvrie 
ri. c. la ora 11 din zi şi va dăinui pănă 
Duminecă în 25 O^t. n. c. ora 4  d a. 
când va urma împărţirea premiilor. 
Premii se împart 203 cor. în bani şi 
50 diplome de recunoştinţă. Drept în
tregire a expcz'-ţiei de poame, «Reu
niunea femeilor române din Avrfg«, va 
aranj* îa una din şalele şcoalei o fru
moasă expoziţie din industria de casă 
(lucrul de mână femeiesc), atât ds ad
mirat de lumea pricepută. Pe lângă dis
cursurile de deschidere şi de închidere 
al expoziţiei, Daminecă în 25 O ct n. c. 
la ora 11 din zi membrul pe viaţă al 
reuniunei, dl Ioan A. de Preda adv. în
S biiu va ţinea un instructiv discurs de
spre pomărit şi foloasele lui. Lucrurile 
de expus au să fie duse la Avrig ca 
începere d n 15 Ost. n. c.

Copii născuţi prea timpuriu
sunt salvaţi de decadenţă prin Emulsiunea- 
SCOTT şi regeneraţi la forţă şi tărie normală.

M U L T E  M I I
de părinţi îngrijaţi au fost încân- 
teţi de întorsătura rapidă spre bine. 
Chiar şi acolo unde să respinge 
laptele,

Emulsiunea lui Scott 
să ia cu p l ă c e r e  şi să mistuie 
uşor.

cu această marcă . Preţul sticlei originale
semn de garanţă 2 C01% 50 bani.

al procedurei

i9iS<5-28 Sâ afli de vânzare în toate farmaciile:

POEŢI B ID ieţllI fi I M I l I E Î I l ţ i lL

Participant. (Ind. Hârb) Ne pare rău, 
dar nu putem publica ştirea, căji Dv. din 
America nu puteţi răspunde aici înainte i 
legii, dacă cineva n*-ar { ârl.

O chestie. Suntem de acord, dar de-o 
camdatâ ţinem în rezervă scrisoarea, căci nu' 
e oportun a da acum alarmă.

Abon. 5 6 9 . (Opat.). Planta e aceea. —  
Cine a fost C. I. în T. nu mai ştim, aruncând 
atunci scrisoarea. ■— P® Ch. în F . săsesc îl 
avizlm aci şi serviciul cerut Vi-1 facem cu
plăcere. . .

Chimu în F. s. Pentra ce cauţi, adre-
seazătc la dl Ioan Popoviciu, înv. pens. în 
Opatiţa, p. Detta. Trimite-i o coresp. duplă.

N . M. în C-eşti. «Călindarul Pop«. va 
eşi în curând. Nr. viitor vom da aviz.

~N. P. R . în Turd. In chestia, ce am 
vorbit, adresează-te, cu provocare la «Foaia 
pop*, la dl Vasile C. Os vad*, dir. «Agricolei*, 
Hunedoara.

In panorama imperială din Sibiiu, Pi
aţa mare, Nr. 9  (lângă palatul Brukenthal) 
să va vedea săptămâna viitoare 11— 17 Oct- 
Pe calea fer. Pyhrn (Austria sup.)

Proprietar, editor şi redac or responsabil 
Silvestru Moldovan  

Tiparul „Tipografiei*1 Hernie Meltzer.

Si piaţa ofcpitn ■* *•* losal

9 30—4i a lui Sarg
erenft di diati Beisouajarat dt llp*&, păstraul

dinţii conţi, âlbi ţi sănătoşi.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spăla cu uşarie 
Rufele de mardărie 
Săpun „Schicht“ de-i folosi 
De năcaz te vei lipsi!

Puterea minunată şi intensivi de curăţit a

Sâpunului-Cerb alui Schicht
provine din felul nnic de fabricare şi din ale

gerea precaută a materialului crud.

Sipunul-Cerb alui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală şi 
năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp şi 

lucru, 30,000  c o r . garanţă de curăţenie. 
144 B 5—8

Gea mai bună pogace pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect 

nutrire.
50 Kg. Cor. 23 — 5 Kg. liber de porto Cor. 3*8®

Puppy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. 3-5® 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de po- 

găci patent pentra câni ţi nutremânt pentra gahteţ, 
în Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premu. _
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinj»er 9». 

pregătesc sub controlă veterinară. 51 17—26
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r\ T T ■N, M. 9744/1908.

Să capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co.
Z O u d a / p e s ta .  V I .  I 57 3 0 - 5 0  

Gebriider Hochsinger.

Esarândare de păşune.
Comunitatea bisericească ev. (săsască) din 

D a i a  esarîndează îa 11 O t. st. n. 1908 la 
ora 1 din zi păşunea sa de 170 jug. prin li
citaţie publică, pe trei ani următori, adecă din
1 Ianuarie 1909 până în 31 Decemvie 1911.

. Oferte în scris ca 5 %  vadiu-să admit. 
Preţul de strigare: 2600 Cor. 203 2—2

Daia !n 23 Septemvrie 1908.
Comuna biseric. săsească.

Un premia de 5000 Cor.
2>l&tegc aceluia, care îmi va dovedi, eă colecţia 

mea de minima

600 bucăţi pentru fi. 2 50
nu este o cumpărare ocazională şi anntne:

1 orologiu de buzunar patent veritabil elveţian sist. 
Roskopf, cu mers reguiat şi punctual, cu garanţă de 
fabrică în scris pe 3 an-, 1 lanţ pancer de aur double 
american, doue inele de aur double americ. (pentru 
domni şi dame) 1 garnitură engl. aurită compusă din 
bumbi de manjete, de gulere şi de piept, un brictag 
amer. cu 5 tăişuri, 1 cravată eleg de meta<.ă, co
loarea şi mustra după dorinţă, fasonul cel mat nou, 
1 ac de cravată elegant cu simili briliant, 1 broş ds 
dame rain. ultima no?itate, 1 garnitură de toaletă de 
călo torit de folositoare, 1 po-t-moneu veritabil de 
piele e!eg., 1 păreche de butoni amer. cu pietri imit.,
1 barometru pat. englez, 1 album de salon, cu 36 de 
vederi ce'e msi faimoase şi artist., 1 eleg. collier de 
g â t «au de păr din perle veritabile orientale, 5 draci 
indici vrăjitori distrage i ri-ce societate şi încă alte 
350 de obiecte dif. gratis, cari sunt de lipsă în or i-ce 
casă. Toate la olaltă împreună cu orologiul de bu
zunar sistem Roskopf, patent care singur e vrednic 
duplu acest preţ costă numai fi. 2 50. Se pot pro
cura prin rambursă sau per cassa (şi maree poştale 
să iau) de la

casa de espediţie universală a lui
S. URBA.CH, C racovia Nr. 2 0 1 .

NB. La comande de 2 pa'hete se dă un bri- 
ciu prima engl. sau 6 batiste fine de in gratis Pentru- 
ce  nu să potriveşte banii îndărăpt, astfel ori-ce riciz 
e  total eschis. 27 12 —

Pentru Tinderea rezervelor ofer

Şcoalele de pomi
aîe Iui Fr. Caspari et Comp

Mediaş (Transilvania)
cu preţuri scJzate toţi articli din şcoala 
de pomi, anums : pomi cu fructe nobile 
de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 
frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 
Listă de preţuri la dorinţă franco 
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P U B L IC A T IU N E
despre

Insinuarea deoblîgaţilor de gloate.
Pe basa art. de lege X X X V II din 1893 sunt toţi acei deobligaţi de gloate, cari sunt 

exercitaţi milităreşte şi au servit în armata comună, la marină, la honvezi şi în rezervă supli
nitoare sau la gendarmerie, precum şi aceia, cari nu sunt exercitaţi milităreşte, însă provăzuţi 
cu bilet de recomandare (coloare roza) pentru gloate, obligaţi a se presenta în persoană sau a 
se însinua seripturistice la insinuarea din anul curent la casa oraşului dîn loc. Insinuarea^ 
deoblîgaţilor de gloate, cari sunt competenţi la Nagyszeben, are loc în isb Octom vrie  
a. c., aceia cari sunt la alte locuri competenţi după litera de începutul polecrii in 13 Oc
tom vrie (A pănă inel. K) şi în 14 Octomvrie (L pănă Z). Pertractarea ofi
ciului începe totdeuna la 8 ore dimineaţa.

Pe calea scripturistică se pot însinua următorii:
a) aspiranţi de oficeri (amploiaţi) deobligaţi la gloate;
b) preoţi şi duhovnici aparţinători bisericilor şi confesiunilor recunoscute prin lege; ‘
c) indivizi deobligaţi la gloate şi aplicaţi la vreun institut militar sau honvezi;
d) amploiaţi de stat şi administraţiune, învăţătorii, servitorii de cancelarii, păzitorii de car

cere, dacă nu se pot prezenta personalminte;
e) personalul financial, silvanal, dela căile ferate şi vapoare, precum şi lucrătorii din fabri- 

cele acestor din urmă, în fine personalul serviciului postai şi telegrafic;
f )  cari au concesiune pentru călătorie pe mare;
g) cei deobligaţi, cari sunt scutiţi în vreme de resbel de sub serviciul de gloate în interesul' 

serviciului public;
Ii) acei, cari în ziuă de insinuare sunt reţinuţi într’o cauză familiară sau privată bine legi

timaţi şi neamânabilă a să prezenta personalminte;
t) bolnavi, care nu să pot prezenta în persoană;
k) reţinuţi în carcere de stat, sau judecătorească şi cei concediaţi condiţionalminte, insi

nuarea acestora se efectueşte prin şeful respectivului institut, în care sunt reţinuţi 
sau din care sunt concedaţi;

1) acei, cari au locuinţa în Bosnia şi Herţegovina.
insinuările de sub punctele a), b), f), hj, i), 1) se pot efectui prin rudenii sau 

împurterniciţi, verbal sau în scris; iar cele de sub punctele c), d), e), g) prelângă interven- 
ţiunea şefului oficiului respectiv.

Blancheta pentru insinuarea în scris „ J e le n tk e z o  1a p “  se capătă la magistrat 
gratis, orientare pentru umplerea acestei blanchete dă referentele militar şi instrucţiunea din 
dosul tipăriturei

La insinuarea personală să se aducă cu sine documentul militar primit din urmă. 
(c a rte a  «le le g ltim a ţiu n e  g lo tis tă , documentul de demitere [Abschied], certificat 
de repăşire, bileturi de recomandaţiune) şi lângă insinuare în scris sâ se acludă acest document.

Acei, cari locuesc aici, însă aparţin în ţările regale şi austriace, sunt asemenea obligaţi 
prelângă modalităţile de sus şi în calitatea lor a se însinua —  ca şi supuşi maghiari —  în 
zilele amintite.

Absentarea nedocumentată dela insinuare se va pedepsi dela 4 pănă la 200 Coroane sau: 
cu închisoare corespunzătoare.

N a g y s z e b e n ,  6 Octomvrie 1908.

Magistratul oraşului.2 1 2 1 - 1

i P e  £ 5 0  <1© zii©  d e  p r o b ă
..............  trimit în toate locurile monarchiei. :—..... ......

i
■

Casă de espediţie de maşine de cusut. Strauss, Yiena, Yll. Siiftgasse 21.
Wfcrtheim E  ektro, Cor 80 — cunoscută în toate părţile ca cea mai bună maşină 
de familie din prezent, care nu produce zgomot. Ma.şinele, cari în timpul de probă nu 

dovedesc de escelente, să iau înapoi. La învăţători, oficiali si persoane private s’au Iiferat multe 
mii de maşine Wertheim de cusut şi pot fi privite pretotindenea.

Cereţi recunoştinţe şi liste de preţuri Nr. 125 despre maşine de împletit ciorapi şi câsse

BWerttheimiane. 210 1—3

Publicare de licitatie.
In localităţile de birou ale institutului de ama

net sibiian, strida Măcelarilor Nr. 19 să ţine în
10 Novemvre n. 1908.

şi în zilele următoare, întotdeauna dela 8—12 oare
a. m. şi 3—6 p. m.

lieitatia
*

obiectelor amanetate, cari au avnt «cadenţa până în 
30 Septemvre 1908. (Preţioa e şi hârtii de valoare 
pănă inel. la Nr. 4000 ex 1907, efecte şi mărfuri 
pănă inel 4036 x 1907.)

Marti în 10. Nov. să începe cu vânzarea pre
ţioaselor. Joi şi Vineri vin la licitaţie efectele-

Amanetele (zîloagele) cu scadenţele espirate 
să_ pot scoate sau amaneta de nou pănă la începerea 
licitaţiei. Corespondenţe privitoare la Aceasta să con
sideră numai atunci, dacă sosesc cel mult pănă în 
8. Noemvre c. şi cu hârtia de amanetat va fi trimisă 
şi o sumă, care să acopere interesele şi spesele pentru 
prolongire, sau în caşul scoaterei, afară de interese 
şi spese, să acopere şi împrumutul.

Onor p. t. public să face atent în propriul Bău 
interes, să nu amăie pe zilele ultime scoaterile sau 
prolongirea amanetelor.

Observare. Sumele întrecătoare de la licitaţie 
să pot ridica în oarele oficioase în decurs de trei 
ani, calculaţi dela ziua de licitaţie prin restituirea 
hârtiei originale de amanet la cassa institutului. 
După acest timp acele să predau autoritătilor spre 
scopuri de folos public.

S i b i i u ,  25 Sept. 1908.

207 2 - 3  înstitetol de amanetare Sibiian.

R o g  ces*© ţi f r a n c o
prospecte şi mustre din cel mai bun

postav ştîrian pentru domni şi dame,
pentru vânat, pădurărie şi turistică, cum şi mostre 
din toate stofele de modă pentru vestminte de 
băiaţi şi domni, pardessii, ulstere, dela calitatea cea 
eftină pănă la c«a mai fină, dela firma de esport 
de postav, ca reellă, ca cea • dintâiu şi mai mare

VINCENŢIU OBLACK
furnisor de curte c. şi r. de postav

GRAZ, Murgasse Nr. 9/a.
193 4— 10

■şj S a lo n  d a p ă lă r ii  de m o d ă

f - August Gruber
1  S i b i i u
1 Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.
|j Deposit de confecţiune de p ă l ă r i i  
H de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
| de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
g ginale vieneze şi pariziene. 21 4—
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1 0  i norocul
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t z z t z m :
Sârguinţa, munca, invenţioz'tatea ş cruţarea ne fjată să ajungem la bani după timp mai lung, dar a 

ne îmbogăţi repede, pe nesş?ptate, nu e posibil decât prin mare noroc, mare câştig. Da aceea cumpără cei 
mai mulţi oameni losuri, fiindcă prin aceasta au speranţă statornică, a deveni repede bogaţi.

Cu deosâbire losunle de cbsă reg. ung. priv. sunt iubite pretotindenea, fiindcă din 125.000 lozuri puse 
în circulaţie câştigă 62.500 astfel. câştigă negreşit tot al doilea loz.

Şansele de câştig sunt unioe în felul lor, nu esistă în lume un plan de loterie, care să fie 
aşa de sold şi favorabl.

Atât la emisiune, cât ş : la trageri controla şi supravegherea o face guvernul unguresc şi din cauza 
aceasta pcblicul are cea mai deplină încredere faţă de lozarile de clasă.

Norocul e inoaloulabil! Dela întâmplare atârnă norocul mai multor oameni. In viaţa 
fiecărui om a fost şi Bunt momente, când îşi poate întemeia norocul! Faceţi ş* Dv. o încercare de noroc, cu acel 
număr, care stă lângă numele D/. sau a persoanei inbite de Dv. care la tragerea mai apropiată va fi probabil 
tras cu un câtig mai mare. ___

Gercatl-Vă norocul la noi, citi i M A R E  n o r o c u l  l a  K I S S

CAROL KISS & Comp.
C U M  V A  C H I A M A ?L I S T A

celor 6 2 .5 0 0  de câştiguri ale 
loteriei de clasă reg. ung. priv. 
a XXIII a, cari vor fi trase în 
decurs de 6 luni d n cele 125.000 

lozuri.

Câştigul cel mai mare:

Coroane
(U n  m ilion Coroane).

Coroane

1 Prenru 600000
1 cSştig 400000
1 jj 200000
2 D 100000
2 J5 90000
2 jj 80000
2 jj 70000
2 fl 60000
1 ţf 50000
3 fl - 40000
3 jj 30000
6 25000
9 jj 20000

13 jj 15000
44 jj 10000
61 jj 5000
22 jj 3000

475 a 2000
961 jj

1000
1635 »

500
165 n 300

39675 JJ
200

5325 jj
170

5325 w 130.
8765 » 100, 80, 40

62.500 câştig şi premia Coroane

209

Aceşti numeri numai la noi sâ g&sese.
Adelă 78262 Carolina 20184 Emma 89B79 Ibolyka 45558 Mano 21364 Roland 29464
Adolf 24770 Carol 91095 Endre 9 4920 Ida 78322 Marceli 7493 Rozalia 96831
Adrian 92489 Cazmer 106000 Erna 20176 Ignate 24443 Margareta 66924 Rosa 119440
Adrien 17023 Cătălină 89570 Ernestin 13034 llca 8369 Maria 90795 Rudolf 51250
Agnes 60142 Celemen 8223 Erro 87667 Ilie 105976 Marioara 34078 Salamon 23122
Agost 96085 Clara 22154 Ervin 3365 Ilmi 93674 Marcu 8186 Samson 91902
Akos 44789 Clatild 98327 Elisabeta 29464 Ileana 46779 Maria 92600 Samuel 8544
Aladar 110545 Conrad 102539 Etel 96831 Irimie 67657 Martin 105994 Sindor 57734
Alajos 93377 Cornelia 51178 Eugenia 119440 Irina 8139 Mateiu 51334 Sarolta 13692
Albert 22195 Comei 29463 Eva 51250 Irma 22442 Malvm 13624 Sîbastian 10473
Alfons 8159 Cristof 95025 Febian 23122 Istvăn 13363 Ma tilda 8228 Simon 34079
Alfred 57514 Cristina 8379 Fani 31902 Ivan 73848 Mâtyâs 21375 Stefania 2 983
Alice 73360 Cristian- 13028 Felicia 8544 Ivor 32072 Mslinda 91094 Stanislau 48152
Amalia 90707 Cornelia 73348 Felix 57734 Izabela 94209 Melchior 100968 Serena 94244
Ambrus 102204 Constantin 8331 Ferdinand 13692 Izidor 50631 Mici 8522 Sidonia 8393
Andor 33815 Clem entin 95025 Francisc 107473 Izstf 2812 Mihai 90799 Szilârd 68007
Andreiu 70340 Qfarissa 89579 Flora - 34079 Iacob 68015 Miksa 108035 Toma 80760
Anna 9804 Cesariu 57527 Florian 27983 Ianca 73120 Milan 8399 Tasilo 102251
Antalca 54793 Cecilia 68015 Florea 48152 Ioan 53382 Moritz 13028 Teofd 2329
Antonia 94933 Carolina 22222 Fodor 94244 Ioanichie 67672 Naci 21636 Teodor 29441
Aranca 106058 Camila 90779 Francisca 8893 Iolan 4957 Nandor 94984 Teresia 51228
Armin 39499 Bocske 3365 Frida 68007 Ionas 10496 Natalia 119167 Terca 23645
Arnold 21052 Borisca 119440 Frideric 90760 Iozsa 29153 Natan 50562 Tihâmer 5204
Aron 90847 DaniiI 21393 Filip 102251 Iosif 37794 Neli 95339 Tiberiu 74126
Arpad 13661 David 94913 Gabor 2329 Iudita 48143 Nesti 108054 Titu 90801
Artur 78258 Dumitru 67617 Gabriel 29441 Iuliana 53387 Netti 119198 Ti vad ar 106157
Atila 91937 Damian 4967 Gaspar 51228 Iuliska 64234 Nicolae 12707 Tobias 32076
Augusta 4417 Daneş 93842 Gedeon 18645 Ludovic 13643 Nina 8313 Todor 54404
Aurel 119449 Desideriu 21874 Grigoriu 5204 Ladislau 20554 Olga 53395 UIric 23147 '
Aurelia 22289 Domocos 67336 Gertrud 74126 Lazar 90828 Olivia 92576 Urban 94983
Balajiu 73367 Dora 20046! Gezi 90801 Lenard 107497 Orban 8454 Valentin 8205
Balint 94210 Dorotia 1061841Gida 10157 Lenke 45594 Oscar 58079 Valeria 108024
Bandi 92491 D6me 21352 Gizîla 32076 Leo 8194 Ottila 91314 Venzel 95330
Barabaşiu 21358 Dimitriu 67326 Gottfiied 54404 Laura 67617 Odon 106164 Vendel 58136
Beatrice 13663 Eberthard 5S395 Gustav 23147 Leontin 21637 Otto 51230 Verona 20181
Bela 106196 Edith 92576 : Gyârfâs 94983 Leonora 98488 Paul 22222 Vidu 51221
Benedict 64617 Edvin 8545 |Guido 8205 Lidi 108115 Paula 90757 Victor 119427
Beniamin 616 Eduard 58579 j George 108024 Lina 8383 Petru 8354 Victoria 29594
Bernat 94923 Elck 913141 Gyozo 95330 Livia 19119 Piroska 60094 Vilma 27186
Berta 94200 Elemer 106164 1Gyula 58136 Lorant 48131 Pista 45568 Viliam 12710
Bertalan 34291 Eleonora 51230 Ghiţă 20181 Lipot 94241 Pongraţ 102232 Vince 91089
Bertold 94227 Elias 122222! Hedvig 51221 Lorenţ 22157 Rachel 50565 Walter 32069
Blanca 21075 Eila 90757 i Ilelena 119427 Lucia 5213 Rafael 89579 Wladimir 45558
Bodog 108041 Elvira 8364 Henric 89594 Ludmila 78243 Regina 94920 Zoltan 78322
Boldijar 20050 Elsa 60094 Hermann 27186 Lucaciu 90826 Rene 20176 Zseni 22443
Boibala 4204 Emanuil 45568 i Hermina 12710 Ludovic 2319 Rezso 13034 Zigmond 3369
Calman 92583 Emil 102232 Hubert 91089 Luisa 92476 Richard 67667 Zofia 105976
Camil 75008 Emilia 50565 Hugo 32069 Magda 119200 Robert 3865 Zuzana 93674

Ne rugăm a procura cât mai în grabă, ca să nu să epuiseze nrii doriţi î
——— - _ — . >..iuli im, ■■■—  Yă rugăm a tăia acest bilet şl a nH trimite:

B I L E T  D E  C O M A N D Ă .
La cassa de schimb CAROL KISS & Co. soc. pe acţii.

BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajoa nr. 13.
Rog a-mi trimite.................. ......losuri I. clasă XXIII. loterie

si planul oficios.

o optime 
o p&trime 
jumătate 
întreg .

PREŢUL LOSURILOR I. CL:
.....................Cor. 1.50 

3 — 
6—  

12.—

Societate de bancă pe acţii. Colectară principală 
a loteriei de clasă reg. Dng. priv.

Bironl central: IV. Kossuth Laj os u. 13.
Filfală: Râkoczi ut 55. şi Erzsebetkornt 22.

Trag8rea:
la 19 şi 21 Noemvrie

îl trimit anex în maree poştale.
............................ cu avis postai,

rambursă.

_  , , n  f  îl trimit anex in
Preţul de Cor................- { «trimitdeodată

i ţ să-l naicaţi per 

:{
Adresa
esactă

(Ce nu dorl(l, Vă rog a şterge).
Numele: ..........................................
Localitatea str., n-ful casei: ......
Posta ultimă (comitat): ..................
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Adunarea generală estraordinară
a  membrilor băncii de asigurare mutBală

»TRANSSYLVANIA«
care să va ţinea

Duminecă la 11 Oct. n. â. lă 11 ore
din zi în sala de şedinţe a comunităţii orăşeneşti 
{Magistrat, strada Măcelarilor Nr. 2).

Obiecte de pertractat:
1 . Completarea conz liului de direcţiune (ale

gerea alor 4  membrii).
2 .  Alegerea unui membru suplent în comite

tul de supraveghere. 200 3—3

S i b i i u ,  în 26 Septemvrie 1908.

Conziliul de direcţiune.

Mr.|822/1908. 202 2 - 2

Publicaţiune.
Comuna politică Aciliu dă în arîndă pe 

calra Iicitaţiunei publice în 18 Octomvrie 1908 
Ia 11 oare a. m. cr î şma comunală, ps un 
interval de 3 ani începând cu 1 Ianuarie 1909. 
Preţul strigării 600 coroane, vadiu 10°/„.

Condiţiunile de licitaţiune să pot vedea 
în cancelaria comunală.

A c i l i u ,  la 23 Septemvrie 1908. . 
Primăria comunală.

Ioan Popu Antoniu Germa
notăr com. primar.

3 îru m setea .
i

Cea mâi ferbinte dorinţă a fiecărei dame 
este fâră îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseşte faţa eu mijloace de 
necrezut, ceea-ce în cele mai multe cazuri are 
de urmare, că faţa în loc să devie mai fru
moasă, să ruinează în de aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îngrijire estrem de mare 
pănă ce să restaurează iarăşi.

Ri  sul ta tul unic în lume, ce l-a obţinut 
farmacistul din Arad Cit mente de Foldes cu 
Margit Creme a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania), a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestricăcios 
şi care singur are efect miraculos contra tu- 
tuturor necnrăţă> iilor din faţă, pistrui, pete de 
ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, că nu a succes 
nimîrui, deoarece secretul preparfrii Margit- 
Cremei ru-1 ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care îşi păstrează acest secret, pregă
tind întotdeauna singur acest preparat. Mar- 
gitCreme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză 
efectul este rapid şi sigur. De aceea să admo- 
cisză dame’e cu toată seriozitatea a nu-şi unge 
faţa cu tot fe’ul de alifii; să să folosească 
numai un astfel de mijloc care să recomandă 
şi de medicii vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca na mijloc cn efect sigur, nestricăcios 
şi peitrti conservarea frnmseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) de renume univer
sal este Margit-Cseme al Ini Foldes, care 
deja după o folosinţă de 4—5 zile schimbă 
total pielea feiiî, depărtează pistruii, petele de 
ficat, zgrâbunţets, mitesserii, roşaţa feţii şi a 
manilor, dă feţii frumseţe ideală, vioiciune şi 
înfăţoţare tinere? scă. Pe lângă aceasta Margit- 
Creice e deplin nestricăcios. Un borcănel 
costă 1 Cor. Şăpnn-Marg't 70 fii. şi Pudră- 
Margit (albă, rosa şi creme) 1 Cor. Toate 
mijloacele aceste să pot folosi şi separate. 
Msrgit-Creme a Ini Foldes să capătă în toată 
lumea în fiecare farmacie mai mare, dar’ dacă 
undeva nu s’ar afla, să ne adresăm direct Ia in
ventatorul: Clemente de Foldes, farmacist în 
Arad. 129 B 8—10

Deposit principal în Sibiiu:
Fabricin Guido, farmacie.

Gustav Meltzer, fabrică de săpun. 
Meltzer, parfumerie.

Molnar I. C., farmacie. f
Morselier K ., droguerie.

Muller K., farmacie.
Rummler E.. farmacie. - 

Pissel şi Scbmidt,
W . Fhrolich, în Agnita.

A. W . Lingner, în Sighişoara.

Institut indigen.' -»*- Banca de asigurare

»
TRANSILVANIA"

10 39—52 din Sitoiiu
Întemeiată la anal 1863 

îm I M a ,  livada Cianfidiel nru l S  (ed ificiile  p rop rii),
asiguroasă In cela m ii avantagioaaa condiţii:

contra perieoluliii de beeadia şi esplosiune, -tea 
iU  4g itl-ce M.iîle, sârfari, ilte, nutreţuri fl alte prednete weice etc. 

O *  asupra vieţii oatnlnl
in toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etp. 

Â iig a ră r i poporale ffirS cercetare  n ed iea lS  
Asliirări p« spete ds InaeraSntare sa salvira Isedlată a eapltălnlal.

Valori asigurate oontra laoendfalul: Capitali adgnrat* ampra viiţll: 
95,816.412 eorosune. ||i 9 ,882 .454  ooro&ne 

Dela înteMeiar^ itifotnl a solvit:
peitra lu p if. ds Incendii 4 ,4 8 4 ,2 7 8 .8 3  - pentra cipitili tsig ps ileiţî 4 ,0 2 8 .1 1 3 .1 2  c .

Oferte şl ori-ce Informaţiuni sa pat primi dela:
Direcţiunea în Sibiia, str. Cisnădiei nr 5 etagin I., curtea I., 

şl prlis agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, preeon şl dela 
sslmgenţll din toate sa si essrL

m i

Aviz de prăvălie.
Subscrişii ne luăm voie a face cunoscut onor. noştri muşterii şi p. t. 

public or^şănesc şi dela ţară, că în localul de lomerciu îata-mică }tr. 31, mai 
nainte proprietatea firmei franz Jahn S'ohne, (Cocoşu reşu) km deschis o

%

1
de făina, producte dela ţară, articli de aluat de-ai lui Uhl ?' de ^udweiss, urez, 
fructe păstăioase, fructe sudice, aromate, cacao de-al Iui Koesţlin şi bisquit, 
miere şi toate celelalte m ijloace necesare pentru pregătirea prăjiturilor.

Noi ne vom da silinţa, a mulţun i pe oncr. noştri muşterii cu articli 
buni şi cu preţuri moderate.

Filiala noastră pentru făină, pâne şi fructe păstăioase, piaţa mică Kr. 25 
coltul dela treptele fingerling, continuăm a o ţinea pe mai departe.

S i b i i u ,  în August 1908.
Cari & I. Spengler.162 9—
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Ne mai pomenit de Ieftin ii
600 bueăţi numai eu fl. 185.

• Un orologiu de preciziune escelent cu g&ranţă 
de umblare regu[atăj ca tragere 36 oare, împreună 
cu lanţ aurit, un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit. pentru domni 
şi dame, 1 colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentru dame, din circa 150 bucăţi perle ori
entale, 1 garnitură minunată de bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. 3% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, recvizite de scris eleg. de 
nikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
in etui, 1 săpun de toaletă aromatic, 1 notiţ leg. 
lin, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 20 obiecte, 
de corespondenţă şi încă 395 diverse obiecte, neîn- 
cunjurate de lipsă în casă. Toate lâ olaltă cu oro
logiu cu tot costă numai- fll. 1'85. Expediţie per 
rambursă prin . v . . . . :::

. casa de e x p o r t ..............

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpărare de 2 pachete dau gratis un fru

mos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
lâ .fiecare câte un astfel de briceag. . . 22 6—

Pentru-ce nu convine banii numai decât retour.

L a  guşe, serofule\
E lipsă de sânge, boală engl. bubiţe de-ale pielei,
S boate de grumazi, de plumânî, tuse năduşitoare 
* şi măgărească, reuma, rodsgră, pentru întări

rea copiilor cari au lipsă de sânge, sunt slabi 
şi rămaşi îndărăpt în desvoltare şi studiu, re
comand o cură cu

uleiul de peşte al Iui Lahnsen

Cel mai bun, cu efect şi mai iubit uîeiu de peşfe_.
E  uşor de suportat. Cel mai bun timp de cură 
Angnst pănă în Main. Să cumpărăm numai 
pachete originale, preţul Cor. 3 50 şi 7.— cu 
numele de scutire patentat „Jodella". Toate 
celelalte să le respingem, ca neveritabile. 

Singurul fabricant:
Farmacistul W ilh. Lahusen în Bremen.

Să capătă întotdeauna proaspăt în toate far
maciile în Sibiiu. 204 2—12 —

n ________________________ _______ Ifl

M O T O R  "
uşor, dle Necarsnlmen.

Mo clei 4 0 8 , greutatea 38 kg. să capătă 
cu preţul de 6 0 0  Cor. la 201 2—&

K. F. Wultschner Sibiiu-
Peatra tipa* isspossa&sî Msîîsw. Cersvila dn impriaat Otto Baer, Drssds—Budapesta.


